
I. Privire generală asupra profetismului 

 

Profetismul este o instituţie religioasă specifică poporului Israel. Această instituţie a fost 

făgăduită încă în Deuteronom 17,15-22. A început a se dezvolta odată cu Samuel şi a durat până 

în timpul lui Neemia (mijlocul secolului V). 

Profeţii au îndeplinit un rol deosebit în viaţa poporului biblic. Cuvântai profet înseamnă 

mai întâi a vorbi pentru altul, în locul altuia, a fi interpret al cuvintelor altuia. La mulţi Sfinţi 

Părinţi şi Scriitori bisericeşti, ca Sfântul Ioan Hrisostom, Grigorie cel Mare, Sfântul Vasile cel 

Mare, profet înseamnă mai ales prezicător al viitorului, însemnare care s-a răspândit apoi foarte 

mult.  

Interpretarea autentică a cuvântului nabi o întâlnim în Ieşire 7, 1 şi Ieşire 4, 16. În  Ieşire 

7, 1, Dumnezeu îi zice lui Moise: „Iată, Eu i te dau lui Faraon pe tine drept Dumnezeu, iar 

Aaron, fratele tău, va fi proorocul tău. Aşadar, tu ii vei grăi lui [Aaron] toate câte iţi voi porunci 

Eu, iar Aaron, fratele tău, va vorbi către Faraon, ca să-i lase pe fiii lui Israel să iasă din ţara lui”. 

Iar în Ieşire 4,16, se spune: „El e cel ce va grăi către popor în locul tău, aşa că el va fi gura ta, iar 

tu vei fi pentru el ceea ce e pentru tine Dumnezeu”. 

Deci, după această explicaţie, profetul este gura Domnului faţă de credincioşi. El vesteşte 

credincioşilor ceea ce Domnul îi spune. Profetul este, aşadar, nu atât prezicător al viitorului, cât, 

mai ales, vestitor al voii lui Dumnezeu. 

În Sfânta Scriptură întâlnim şi alte denumiri pentru bărbaţii cei luminaţi de Duhul lui 

Dumnezeu. Aceste denumiri arată sau chipul cum primesc ei descoperirile divine, sau 

desemnează funcţiile lor speciale. Uneori profetul se numeşte omul lui Dumnezeu (Iahve), după 

raportul intim ce-1 are cu Divinitatea. Alteori profetul se numeşte îngerul Domnului (malab 

Iahve), solul, trimisul lui Dumnezeu. Prin această numire se arată că el are cunoştinţele sale de la 

Dumnezeu şi că are misiunea de a le vesti oamenilor. Profeţii se mai numesc apoi păstori Ieremia 

17, 16; paznici, Isaia 62, 6, veghetori, întrucât ei necontenit arată calea cea dreaptă pe care 

trebuie să umble neîncetat poporul şi să vegheze la observarea Legii lui Dumnezeu. 

Din toate aceste expresii şi din privirea activităţii lor, putem formula următoarea 

definiţie: Profeţii Vechiului Testament au fost cei mai de seamă învăţători ai poporului biblic, 

care, ca trimişi extraordinari ai lui Dumnezeu, adică reprezentanţi autentici ai religiei celei 

adevărate, au conservat, au apărat şi au cultivat monoteismul Vechiului Testament, pregătindu-i 

astfel pe credincioşi pentru Testamentul cel Nou şi desăvârşit, încheiat de Mântuitorul lumii, 

Domnul nostru Iisus Hristos. 

Vocaţia şi misiunea profeţilor 

Potrivit rolului de mijlocitori între Dumnezeu şi poporul său, toţi profeţii au fost chemaţi 

la misiunea lor direct de Dumnezeu. 

Aşadar, slujirea profetică n-au întemeiat-o profeţii pe autodeterminare, ci pe o trimitere 

specială din partea lui Dumnezeu. Cu alte cuvinte, ei au perceput în chip tainic vocea lui 

Dumnezeu. Profeţii au simţit vocaţia supranaturală pe care unii au descris-o în scrierile lor. 

Momentul vocaţiei li s-a imprimat adânc în conştiinţă şi le-a rămas pururea viu în memorie. 

Vocaţia profetică este descrisă în chip plastic mai ales în Isaia, capitolul 5, Ieremia, capitolul 1, şi 

Iezechiel, capitolele 1-3. 

Darul profetic era întotdeauna un privilegiu personal, special, acordat de Dumnezeu. El 

nu era întemeiat pe vreun titlu ereditar, cum era preoţia. Nu- şi avea originea în vreo dispoziţie 

naturală sau vreo pregătire şcolară, îndeplinirea oficiului profetic şi durata sau feluritele lui 



manifestări nu erau lăsate numai pe seama iniţiativei profetului, ci porneau dintr-o inspiraţie 

divină, căreia profeţii i se supuneau tară să facă opoziţie. Acest fapt îl desprindem din mărturia 

lui Amos 3, 8: „Răcnit-a leul: cine nu tresare? Grăit-a Domnul Dumnezeu: cine nu va profeţi?”. 

În tot cazul, profeţii acceptau chemarea divină în chip liber. 

Darul profetic prezintă două aspecte: 1. Mai întâi profetul percepe solia divină, 

comunicată lui, de cele mai multe ori, de o voce interioară care-1 face să asculte cuvinte tainice. 

De aceea profeţii îşi încep cuvântările lor, de regulă, prin cuvintele: „Cuvântul Domnului a fost 

către mine” (ex. Ir 1, 2; Iz 1, 3). Un mijloc mai puţin obişnuit al comunicării cu Dumnezeu era 

viziunea. Foarte rar se aminteşte visul. Primind revelaţia de la Dumnezeu, profeţii nu erau numai 

nişte instrumente receptive, pur pasive. Fiecare profet îşi are individualitatea sa personală, care 

conlucrează cu acţiunea divină în aşa fel încât sugestiile divine se amestecă cu ideile şi 

sentimentele fiecăruia. Aceste idei şi sentimente variază după timpul lor şi după caracterul 

fiecărui bărbat inspirat. 

În felul acesta, solia divină, asimilată personal, era transmisă în chip obişnuit prin 

cuvântări. Profeţii au fost mai întâi vorbitori, predicatori şi apoi scriitori. Unii au rămas numai 

vorbitori. De multe ori profeţii îşi însoţeau cuvântările lor cu acte simbolice, pentru a le face mai 

impresionante. 

Misiunea profetică nu era o stare permanentă, continuă, aşa cum era preoţia, după cum 

am spus mai sus. Nici nu era legată de un anumit trib, de o anumită stare socială. Astfel Amos 

era un simplu păstor din Tecua. Domnul l-a chemat la misiunea profetică, de lângă turma de oi 

(Amos 7, 26). Isaia era fiu de neam nobil şi printr-o viziune măreaţă, avută în templu, aude vocea 

lui Dumnezeu şi îl urmează numaidecât (îs 6, 8-9)- Ieremia, fiu de preot din Anatot, este chemat 

la profeţie din sânul maicii sale (Ir 1,5). Asemenea şi Iezechiel a fost fiu de preot şi a primit 

misiunea de a rosti voia lui Dumnezeu în mijlocul exilaţilor din Babilon (Iz 2,1-6). 

Darul profetic a fost împărtăşit şi unor femei, de ex: Hulda (4 Rg 22, 14). Uneori 

chemarea profetică era însoţită de un semn extern. Aşa se aminteşte despre ungerea ca profet (3 

Rg 19, 16) sau despre acte simbolice, cum a fost cojocul lui Ilie pentru Elisei (4 Rg 2, 12). 

Chemarea profeţilor poate fr numită: extraordinară, dacă o privim după chipul cum era 

acordată şi îndeplinită; şi ordinară, dacă o privim ca autoritate supremă de învăţământ la poporul 

Israel, orânduită fiind pentru un timp anumit, când succesiunea profeţilor a fost neîntreruptă. De 

la Samuel şi până la Maleahi, adică timp de aproape 700 ani, n-au lipsit niciodată profeţii. 

Sfânta Scriptură ne-a păstrat un număr relativ mic de profeţi care au activat în Israel. 

Desigur, profeţii au fost destul de numeroşi. Este imposibil să stabilim numărul şi numele lor. 

Prin urmare, este arbitrară orice încercare de a fixa un număr anumit de profeţi. Astfel, evreii 

numărau 48 de profeţi şi 8 profetese (Seder Olam 21). Şirul profeţilor începe cu Moise şi 

continuă până în vremea profetului Maleahi. În acest timp Dumnezeu n-a încetat de a trimite pe 

profeţii Săi. Într-un înţeles mai larg, profeţi au fost numiţi şi Adam, Enoh, Lameh, Noe, Avraam, 

Isaac şi Iacob. Au fost unele epoci când cuvântul profetic era rar. Astfel, pe timpul judecătorilor, 

„ Cuvântul Domnului însă era scump în zilele acelea; nici o vedenie nu era limpede” (1 Rg 3, 1). 

De obicei, profeţii se împart în două clase, după activitatea şi misiunea lor: profeţi care n-

au scris cuvântările lor, numiţi şi profeţi vechi, şi profeţi scriitori, numiţi şi profeţi noi. Cu toate 

că toţi profeţii erau aleşi şi instituiţi de Dumnezeu ca interpreţi ai voii divine, totuşi unii din ei, 

adică cei mai vechi, până pe timpul regelui Ozia (secolul VIII), aveau misiunea să-i îndrepte 

numai pe contemporanii lor. Cei mai noi aveau sarcina să-i instruiască pe contemporani, dar şi pe 

urmaşii lor, de aceea ei erau obligaţi să-şi scrie cuvântările. Dintre profeţii mai vechi, care au 

îndeplinit misiuni importante în cadrul iconomiei divine, îi amintim pe Samuel (secolul XI), pe 



Gad şi Natan, contemporani cu regele David. Pe timpul dezbinării regatului, după moartea lui 

Solomon, este amintit Ahia din Silo, care a avut de îndeplinit o misiune specială, în vestirea 

acelui eveniment (3 Rg 11, 29-36). Mai târziu se aminteşte numele profeţilor Şemaia, Iddo, 

Azaris, fiul lui Obed, Hai ani, Ehu, Miha, fiul lui Şimla ş. a. 

Un rol deosebit au îndeplinit profeţii Ilie şi Elisei în secolul IX î.Hr. Ei au avut misiunea 

să-i ferească pe contemporanii lor de idolatrie şi să apere monoteismul. Predica lor înfocată era 

însoţită, adeseori, de minuni şi preziceri care se împlineau curând. Prin acestea ei îi impresionau 

adânc pe ascultători şi se bucurau de o mare autoritate în faţa lor. Despre Mântuitorul şi 

împărăţia Sa ei nu au anunţat nimic. 

Profeţii mai noi, care au fixat profeţiile lor în scris, pentru posteritate, sunt în număr de 

16, dintre care 4 sunt numiţi mari, iar 12 sunt numiţi mici. În Biblia ebraică se numără numai 15 

profeţi: Isaia, Ieremia, Iezechiel şi 12 profeţi mici. Daniel este trecut între aghiografe 

(Chetubim). Biserica Creştină 1-a numărat pe Daniel totdeauna între cei patru profeţi mari. 

Deosebirea între profeţii mari şi mici se face din cauza scurtimii scrierilor unora, prin comparare 

cu ale altora. Aşa remarcă Fericitul Augustin: „ 12 sunt numiţi mici, pentru că scrierile lor sunt 

scurte, în comparaţie cu ale altora, care sunt numiţi mari, pentru că au lăsat volume rr ari” (De 

civitate Dei 18,29). 

Ordinea cronologică a profeţilor 

Profeţii scriitori se împart de regulă, după epoca în care ei au activat, astfel: în epoca 

asiriană au activat Isaia cu cei 7 profeţi mici de la început. Ieremia, Iezechiel Daniel, Avacum şi 

Sofonie au activat în epoca haldaică, iar Agheu, Zaharia Maleahi au activat în epoca persană. 

Scrierile profetice şi stilul lor 

Profeţii, la început, au fost cuvântători, iar nu scriitori. „Ascultaţi”, aşa îşi încep ei 

cuvântările. Ei nu zic: „citiţi”. Ce-i drept, foarte rar, Dumnezeu a dat poruncă expresă să fie 

scrise cuvântările profetice. Exemple avem: îs 8, 1; 30, 8; Ir 30, 8; 36, 2. De la început, cititorul 

trebuie să aibă în vedere că operele profeţilor nu s-au. scris deodată, în mod continuu, pe 

îndelete, ci bucată cu bucată, fragment cu fragment, au fost scrise aşa cum au fost rostite 

cuvântările, în diferite timpuri şi cu diferite prilejuri. 

Cele mai multe cărţi profetice par a fi un fel de rezumat al cuvântărilor rostite oral. 

Rareori unele profeţii au fost scrise direct, fără a fi mai întâi rostite, exemplu: ultima parte a 

cărţii lui Iezechiel (capitolele 40-48). Pe la sfârşitul vieţii lor, cei mai mulţi profeţi şi-au scris, în 

rezumat, cuvântările rostite timp de mai mulţi ani. Aceasta au facut-o profeţii din îndemnul 

divin. Stilul cărţilor profetice este foarte variat. Câteodată e oratoric şi poetic. Profeţii erau 

cuvântători inspiraţi de Dumnezeu, de aceea se poate vorbi despre un gen de exprimare profetic, 

care se apropie adeseori de cel poetic. 

Modul de vorbire al profeţilor e de multe ori neclar, mai ales acolo unde este vorba 

despre profeţii propriu-zise, adică despre vestirea viitorului. Lipsa de claritate a profeţiilor 

rezultă nu atât din cauze stilistice, cât, mai ales, din felul structurii şi naturii profeţiilor ca atare. 

Profeţiile, de regulă, arată, pe scurt, evenimentele viitoare, care primesc lumină abia după 

împlinirea lor. Până atunci ele rămân neclare. Un şir de profeţii din Vechiul Testament, care 

tratează despre progresul şi timpurile ultime ale împărăţiei mesianice nu s-au împlinit însă nici 

până astăzi, de aceea ele sunt obscure. Alte profeţii, cu privire la popoarele păgâne, sau cu privire 

la poporul Israel, s-au împlinit, dar din lipsă de documente nu se poate constata împlinirea lor. 

Altă cauză a neclarităţii unor profeţii este sublimitatea cuprinsului, care tratează despre mistere 

ce nu se pot pătrunde cu raţiunea omenească. 



Profeţii obişnuiesc a descrie evenimentele aşa cum le-au văzut ei, şi numai cele pe care ei 

le-au văzut. De aici rezultă că evenimentele viitoare ni le înfăţişează ca prezente sau chiar ca 

trecute. Ne este cunoscut în limba ebraică aşa numitul perfect profetic. Pentru profet lucrurile 

viitoare apar ca trecute, căci ele sunt anticipate în viziune. 

În ceea ce priveşte profeţia, este valabilă legea lipsei de perspectivă, datorită căreia 

evenimente mai apropiate se amestecă cu altele mai îndepărtate, fiindcă în viziunile profeţilor ele 

se succed nemijlocit unele după altele. Ex.: întoarcerea poporului evreu din captivitatea 

babilonică, la Isaia, este înfăţişată simultan, pe acelaşi tablou, cu eliberarea omenirii de sub robia 

păcatului de către Mesia (îs 40, 7; 60,1 ş. a.). Alt exemplu clasic: în cuvântarea eshatologică a 

Mântuitorului, la Matei, capitolul 24, căderea Ierusalimului este înfăţişată în acelaşi cadru cu 

sfârşitul lumii. 

Nu trebuie, aşadar, să căutăm în prezicerile profetice acea claritate pe care o aflăm în 

naraţiunile istorice şi nu trebuie să pretindem de la profeţi exacta deosebire a timpurilor, pe care 

o aşteptăm de la istorici. 

Cititorul trebuie, prin urmare, să ţină seamă de vorbirea figurată a profeţilor pentru a 

putea înţelege mai bine diferitele lor expuneri. 

În explicarea imaginilor profetice trebuie să ne ferim să trecem peste măsură, considerând 

că şi cele mai neînsemnate lucruri înseamnă ceva simbolic. Multe din imaginile profeţilor sunt 

doar împodobite în chip poetic. 

II. Profetul Isaia 

 

Cartea lui Isaia îşi are numele de la profetul care a compus-o. Ieşaiahu înseamnă în 

evreieşte „mântuirea lui Iahve”. Numele este înrudit, între altele, cu cel al lui Iosua, Elisei, Osea 

şi Iisus. Toate aceste nume derivă de la aceeaşi rădăcină. Tatăl lui Isaia se numea Amoţ. Unii 

Sfinţi Părinţi credeau că tatăl lui Isaia ar fi aceeaşi persoană cu profetul Amos din Tecua. 

Identifica ea însă este imposibilă din cauză că cele două nume se deosebesc, în ortografia 

lor, după cum se vede din textul ebraic. La amândouă numele, atât consoanele însepătoare, cât şi 

cele finale sunt deosebite. După tradiţia rabinică, Amoţ, tatăl lui Isaia, ar fi fost fratele regelui 

Amaţia. Acest lucru însă nu se poate verifica. Ştim doar atât că personalitatea lui Isaia este atât 

de impozantă şi raporturile sale cu regii sunt atât de pline de demnitate, încât se pare că el 

vorbeşte de la egal la egal. Aceasta denotă, în orice caz, originea şi educaţia aleasă a profetului, 

sau poate chiar şi înrudirea lui cu familia regală. Nu ştim nimic despre familia profetului, despre 

cercurile în care el a trăit şi despre tinereţea lui. El ne comunică doar că era căsătorit şi avea 

copii. Într-un loc el aminteşte despre soţia sa, pe care o numeşte „profetesă”, desigur pentru că ea 

era soţia profetului (Is 8, 3). 

Mai vorbeşte, apoi, despre doi copii din această căsătorie, care poartă nume simbolice: 

Şear-Iaşub  şi Maher Şalal Has-Baz. Misiunea profetului Isaia începe în anul morţii regelui Ozia 

sau probabil pe când era regele în viaţă. Suprascrierea generală a cărţii (1, 1) menţionează 

domnia regilor Ozia, Iotam, Ahaz şi Iezechia, drept epocă a activităţii profetului. 

Profetul Isaia a fost un bărbat de stat remarcabil, dar, în domeniul religios, importanţa lui 

a fost şi mai mare. Aici şi-a îndeplinit el misiunea profetică, în sensul înalt al cuvântului. În 

latura religioasă, Isaia a îndeplinit un rol nu numai pentru timpul său, dar şi pentru timpurile de 

mai târziu. Prin puterea convingerilor sale şi prin activitatea sa, el a înnoit şi a întărit viaţa 

religioasă a poporului său. Datorită unor descoperiri însemnate pe care le-a primit, el a dezvoltat 

o teologie speculativă despre Dumnezeu şi însuşirile Sale şi despre raporturile Sale cu lumea. El 



L-a prezis pe Mesia şi împărăţia mesianică cu atâtea amănunte, încât Sfinţii Părinţi l-au numit 

Evanghelistul Vechiului Testament. În afară de aceasta, Isaia a fost un orator strălucit şi un poet 

distins. Importanţa rolului său şi valoarea literară a cărţii sale fac din el genul clasic al lui Israel. 

Cartea profetului Isaia cuprinde multe cuvântări, profeţii şi istorisiri care s-au rostit şi s-

au scris într-un timp destul de îndelungat (între 40 şi 50 ani). 

Ordinea în care sunt înşirate profeţiile lui Isaia nu e pur cronologică. S-a luat în 

considerare şi cuprinsul. Putem împărţi cartea în două. Prima parte (capitolele 1-35) cuprinde 

cuvântări adresate contemporanilor. Partea a II-a (capitolele 40-65) tratează despre mântuirea 

drepţilor. Avem impresia că această parte din urmă n-a fost rostită oral, ci a fost înfăţişată numai 

în scris.  

Partea I (1-35) cuprinde profeţii şi cuvântări care au fost rostite în diferite timpuri şi cu 

diferite prilejuri. Capitolele 1-6 sunt o introducere generală, care indică ideea fundamentală a 

primei părţi: mustrări, ameninţări şi promisiunea unui viitor mai bun. Putem deosebi apoi trei 

cicluri de cuvântări: capitolele 7-12; 13-27 şi 28-35. Primul şi ultimul ciclu se îmbină cu 

evenimente istorice determinate. 

1. Capitolele 7-12 sunt cuvântări rostite în timpul războiului siro-efraemit (735-734). 

Aici se prezice prăbuşirea lui Israel, a Siriei şi a Asiriei, apoi se vesteşte Naşterea din Fecioară a 

lui Emanuel (7, 14). Se înfăţişează apoi perspective despre împărăţia mesianică şi despre Mesia 

(9, 1-6). Principele Păcii se naşte în condiţii modeste, dar este plin de Duhul lui Dumnezeu (11,1-

3). El va domni cu dreptate şi cu pace (11,3-9), Cântarea de mulţumire a celor răscumpăraţi 

(capitolul 12), adică edictul graţiei, sfârşeşte acest ciclu. 

2. Capitolele 13-27. Acest ciclu cuprinde 10 profeţii de ameninţare împotriva 

diferitelor popoare şi regate, rostite în timpul regelui Iezechia: Babilon, Asiria, Filistia, Moab, 

Siria şi Damascul, Israel, Etiopia, Egiptul, Edomul şi Arabia. Capitolele 22-23 anunţă pedepsirea 

Ierusalimului, a prefectului palatului, Şebna, şi a Tirului. Capitolele 24-27 au un cuprins 

eshatologic şi apocaliptic: judecata universală, instaurarea împărăţiei mesianice şi cântarea celor 

aleşi. 

3. Capitolele 28-35 cuprind un şir de cuvântări împotriva politicii egiptofile a regatului 

Iuda. Alianţa cu Egiptul este înfăţişată drept contrară voinţei lui Dumnezeu (31, 31). 

Partea a II-a (capitolele 40-66) cuprinde în general profeţii de mângâiere şi îndemnuri 

profetice. Ideea generală poate fi cuprinsă în cuvintele: Cei întorşi se vor converti întru dreptate 

şi vor da slavă lui Dumnezeu. În întreaga parte a doua se vorbeşte despre lucrarea cea 

atotputernică a lui Dumnezeu în problema răscumpărării, despre pedeapsa păcatului, despre 

judecata asupra popoarelor, despre Mesia şi despre împărăţia mesianică. 

Putem deosebi trei secţiuni după formula finală a capitolului 48: „Necredincioşii n-au 

parte de bucurie, zice Domnul” (40-48, 49-57 şi 58-66). 

1. În apitolele 40-48 este vorba despre deşertăciunea idolilor, despre eliberarea din 

captivitatea Babilonului şi de sub robia păcatului. Regele Cirus este numit alesul lui Dumnezeu. 

Profetul anunţă eliberarea lui Israel şi în acelaşi timp vesteşte convertirea popoarelor, căderea 

Babilonului şi a idolilor săi. 

2. În capitolele 49-57 se tratează despre robul Domnului şi despre viitorul fericit al lui 

Israel, despre chipul lui Mesia în suferinţă şi opera Sa mântuitoare. El poartă asupra Sa păcatul 

poporului. Se anunţă slava noului Ierusalim. 

3. Capitolele 58-66 tratează despre înfăptuirea împărăţiei mesianice, despre convertirea 

popoarelor şi despre adorarea lui Dumnezeu în Ierusalim. 



Robul lui Dumnezeu este identic cu Mesia. Mulţi exegeţi au încercat să-l identifice pe 

Robul lui Dumnezeu din locurile mesianice amintite mai sus cu poporul Israel sau cu persoane 

istorice. Exegeza iudaică a părăsit sensul mesianic al locurilor citate abia în Evul Mediu, din 

cauza controverselor cu creştinii. 

Noul Testament îl identifică în chip explicit pe Robul lui Dumnezeu cu Mesia, fiindcă 

Mântuitorul însuşi aplică principalele trăsături ale Robului lui Dumnezeu la persoana Sa proprie. 

Astfel, Isaia 7, 14 este citat la Matei 1, 23; Isaia 40, 3-5 este citat la Luca 3,4-6, conf. Matei 3,3; 

Isaia 9,1-2 este citat la Matei 4, 13-16; Isaia 35, 5-6 să se compare cu Matei 11, 5 şi Luca 7, 22; 

Isaia 50, 6 cu Matei 26, 67; Isaia 53, 3-9 cu Matei 8,16-17; 1 Co 15, 3; FA 8, 33; 1 Ptr 2, 22; 

Isaia 53,12 cu  Marcu 15,28. 

Sfinţii Părinţi, în unanimitatea lor, recunosc că Isaia, capitolul 53, este o prezicere a 

operei şi a Patimilor Mântuitorului. Portretul Robului „Ebed” nu se poate identifica cu nici o 

persoană în afară de cea a lui Mesia. În zadar au încercat unii să-l aplice la persoana lui Iezechia, 

Isaia, Ieremia sau a unui profet martir anonim (Duhm). Tot aşa, Robul lui Dumnezeu din locurile 

amintite nu poate fi identic cu Israelul istoric, cu cel credincios sau cu Israelul ideal. 

Ce-i drept, Mesia, înfăţişat cu trăsăturile unui rob, nu este adus în legătură cu originea 

davidică, dar asta înseamnă că profetul descrie un aspect nou al rolului lui Mesia. Vorbind despre 

suferinţele lui Mesia, profetul a crezut că nu-i necesar să stăruie asupra demnităţii regale precum 

şi asupra originii Lui. 

Ideea unui Mesia care suferă se datorează Revelaţiei divine împărtăşite profetului. 

Nicăieri în documentele extrabiblice nu întâlnim această idee aşa cum este expusă în cartea lui 

Isaia. 

Deşi cartea Profetului Isaia cuprinde un şir de ameninţări, totuşi, în general, scopul cărţii 

este consolator, de aceea Isaia se numeşte şi profetul „îndurării divine”. Profetul anunţă judecata 

asupra fiilor lui Israel şi a celorlalte popoare, dar însăşi judecata şi pedepsele ce vor urma, deşi 

au scopul de a-i pierde pe cei tară de lege, totuşi ele vor avea menirea să-i mântuiască pe aceia 

care, în urma căinţei avute, se vor întoarce la Domnul Dumnezeul lor. 

Chiar popoarele păgâne nu se vor nimici cu desăvârşire, pentru că cei ce vor rămâne se 

vor face părtaşi de binefacerile împărăţiei mesianice. 

Originea şi autenticitatea cărţii ne-o demonstrează istoria. Din timpurile cele mai vechi, 

toate profeţiile care se citesc azi în cartea lui Isaia sunt atribuite de tradiţie constant lui Isaia, fiul 

lui Amos, care a trăit pe timpul lui Iezechia. Încă în vremea Dorinului nostru Iisus Hristos, 

profeţiile contestate de exegeţii radicali se aflau în c irtea lui Isaia. Aşa este cazul cu capitolul 53 

din Isaia, pe care-1 citea famenul etic pian (FA 8,2). În exemplarul din Nazaret, din care a citit 

Mântuitorul, s-a aflat capitolul 61, într-un loc din cartea necanonică înţelepciunea lui Isus, fiul 

lui Sirah, carte scrisă în secolul II î. H., se face aluzie la Isaia 41, 1 (Sir 48, 27). Cea mai veche 

traducere, Septuaginta, a cunoscut cartea lui Isaia în forma ei de astăzi. Noul Testament citează 

drept cuvinte ale lui Isaia 11 locuri scoase din capitolele 40-66. 

În concluzie, putem afirma că atât integritatea, cât şi autenticitatea cărţii lui Isaia este 

bine întemeiata, încât argumentele de ordin critic nu sunt suficiente pentru a-i contesta lui Isaia 

anumite părţi din cartea sa. 

e. Valoarea doctrinară a cărţii 

însuşirile divine. Învăţătura profetului despre însuşirile lui Dumnezeu se desprinde cu 

mare claritate din întreaga carte. Astfel, profetul redă cu mare putere de convingere: unitatea, 

atotputinţa, atotştiinţa, suveranitatea absolută, providenţa universală, infinita sfinţenie a lui 

Iahve, în contrast cu deşertăciunea şi nulitatea idolilor. 



În chip deosebit, profetul scoate în evidenţă atotştiinţa lui Dumnezeu în capitolul 29,15-

16, puterea Lui în capitolul 30, 27-33, bunătatea în capitolul 30, 18. iubirea, dreptatea şi sfinţenia 

în capitolele 39, 13 şi 33, 14. 

Profetul stăruie, în chip cu totul deosebit, asupra sfinţeniei divine. Expresia „Sfântul lui 

Israel”este denumirea lui Dumnezeu, specifică lui Isaia. Între toate popoarele, Dumnezeu, învaţă 

profetul, a intrat în chip liber într-o legătură strânsă şi specială cu poporul Israel, asupra căruia 

Providenţa îndeplineşte planuri particulare (Is 1, 2-4; 2, 5-6; 5,1-7; 19, 25 ş.a.). 

Iahve a dat poporului Său o Lege şi o învăţătură pe care el trebuie să o îndeplinească. 

Îndeplinirea legilor morale este superioară aducerii sacrificiilor, în principiu, sacrificiile nu se 

resping, dacă lor le corespund sentimente curate şi sincere (19, 21). Templul din Ierusalim este 

singurul loc al cultului legitim, ca moştenitor legal al Cortului sfânt. Israelul păcătos, vinovat şi 

necredincios, va fi aspru pedepsit şi va ispăşi fărădelegile lui cu multe suferinţe. Totuşi planurile 

Providenţei se vor împlini. Israel va supravieţui încercărilor grele printr-un „rest” şi va deveni 

sâmburele unui popor nou. Isaia este mai ales profetul acelui „rest”, care va mântui (4, 5; 17, 8; 

33, 20). 

În a doua parte a cărţii lui Isaia (40-66) ni se înfăţişează de asemenea trei adevăruri 

principale: a) transcendenţa lui Dumnezeu, care apare cu vigoare, mai ales în prima secţiune, 

unde este pusă în contrast izbitor cu neputinţa şi nimicnicia idolilor popoarelor; b) opera de 

mijlocitor a „Robului lui Dumnezeu”, care, prin suferinţele Sale, va împăca lumea cea păcătoasă 

cu Dumnezeu, formează ideea centrală a secţiunii a doua; c) învăţătura despre universalitatea 

mântuirii, care se desprinde peste tot în partea a doua a cărţii. Condiţiile dobândirii mântuirii 

sunt: întoarcerea sinceră la Dumnezeu, căinţa plină de zdrobirea inimii şi îndeplinirea dreptăţii. 

Caracteristica profeţiilor mesianice 

Isaia este, în acelaşi timp, profetul mesianic prin excelenţă. Cu acel „rest” care va fi 

mântuit, sâmburele unui mare popor, Iahve va încheia un nou legământ, de ale cănii binefaceri se 

vor împărtăşi toate popoarele. Dumnezeu va întemeia o împărăţie universală a sfinţeniei şi a 

justiţiei. Strălucirea acestei ere noi este descrisă în chip diferit. În aceste descrieri trebuie să 

deosebim ceea ce este esenţial de ceea ce este împodobire poetică, prin care este înfăţişată epoca 

de fericire mesianică (2,2-4; 4, 2-6; 8, 23-29; 6, 11-12; 18, 7; 19, 16-25). 

Isaia nu se mulţumeşte să anunţe sosirea unei ordini noi, ci el îl înfăţişează şi pe 

promovatorul ei, pe regele Mesia, Emanuel, Fiul Fecioarei, din tulpina lui lesei, tatăl lui David. 

Aceste preziceri clare şi în acelaşi timp foarte importante sunt cuprinse în capitolele 6-12, 

care, de obicei, se numesc „Cartea lui Emanuel” (7, 14). Mesia cel Nou Născut (8,23-96) şi 

mlădiţa din tulpina lui lesei (11,1-6) este o continuare şi o comentare a locului mesianic din 7, 

14. 

În prima parte a cărţii lui Isaia cunoaştem, din trăsăturile împrăştiate ici şi colo, mai ales, 

persoana şi funcţiile regale ale lui Mesia. În a doua parte a cărţii ni se înfăţişează, mai ales, 

Mesia sub denumirea de „Ebed Iahve” (Robul lui Dumnezeu), în funcţia Sa de învăţător şi 

mijlocitor al mântuirii, care se extinde asupra lumii întregi: El este trimis pentru a fi lumina 

popoarelor şi pentru a răspândi lumina până la marginile pământului (49,6). Opera Sa de 

răscumpărare, în calitate de „Rob al lui Iahve”, se va realiza prin oferirea persoanei Sale proprii 

ca jertfă de bună voie, expiatoare pentru păcatele omenirii (53, 10). 

  



III. Profetul Ieremia 

 

Numele lui Ieremia, Iremiahu, derivat de la verbul rama, înseamnă „a arunca”, „a izgoni”, 

înseamnă că Domnul (Iahve) 1-a izgonit pe poporul Său. Numele are, aşadar, o însemnare 

profetică. Alţi exegeţi derivă numele de la iaram, a fi înalt, deci Ieremia ar însemna Iahve este 

înalt. Această însemnare este mai puţin probabilă. 

Tatăl lui Ieremia se numea Hilchia. Familia lor îşi avea originea în Anatot, astăzi Anata, 

situată cam la 4 km nord-est de Ierusalim, localitate aşezată în teritoriul lui Veniamin. Anatot 

este trecută în lista cetăţilor preoţeşti (Ios 21,18). Arhiereul Abiatar poseda acolo pământ (3 Rg 

2, 26). După moartea lui David, Solomon 1-a exilat pe acest arhiereu în acea localitate. 

Locuitorii din Anatot manifestau faţă de profet sentimente duşmănoase (11, 21-23)- 

Familia profetului, reprezentată prin ruda sa Hanameel, stăpânea acolo, de asemenea, o 

bucată de pământ, pe care a cumpărat-o profetul în timpul asedierii Ierusalimului, nemijlocit 

înainte de captivitate (32, 6-15). Ieremia n-a întrerupt niciodată legăturile sale cu locul său natal. 

Se pare că locuitorii din Ierusalim arătau faţă de profet un fel de dispreţ, numindu-1 ,,Ieremia din 

Anatot” (29, 27). 

După cum am văzut, aşadar, Ieremia era din neam preoţesc, „Ieremia fiul lui Helchia, 

unul din preoţii care locuiau în Anatot” (1, 1). Se pare că Ieremia locuia când în Anatot, când în 

Ierusalim, şi el n-a fost căsătorit niciodată. Dumnezeu 1-a oprit de la căsătorie (16, 1-2). Înainte 

de naşterea sa, el a fost ales pentru misiunea profetică (1, 5). Profetul a inaugurat oficiul său 

profetic în al 13-lea an al domniei lui Iosia, cam pe la 627-626 î. H. (1, 1; 25, 3)- Chemat fiind la 

îndeplinirea misiunii profetice, el se scuză că e prea tânăr pentru această sarcină de mare 

răspundere. De aici putem desprinde că profetul era pe atunci un bărbat tânăr, poate era în jurul 

vârstei de 20 ani. Se pare deci că el s-a născut pe la anul 650 î. H. 

Activitatea sa a durat până la dărâmarea Ierusalimului, deci după anul 586 î. H. El a 

activat, prin urmare, peste 40 ani sub domniile succesive a cinci regi: sub Iosia 17 ani, sub Ioahaz 

3 luni, sub Ioachim 11 ani, sub Iehonia (Ioiachim) 3 luni şi sub Sedechia 11 ani. După dărâmarea 

Ierusalimului, Ieremia a fost martorul străduinţelor lui Godolia, guvernatorul instalat după 

căderea Ierusalimului, peste locuitorii rămaşi în patrie. 

După moartea lui Godolia, compatrioţii săi îl târăsc pe Ieremia în Egipt. După o tradiţie, 

el ar fi fost ucis cu pietre acolo. După altă tradiţie, el ar fi fost luat de Nabucodonosor şi dus în 

Babilon, unde ar fi murit la adânci bătrâneţi. Viaţa profetul ii nu se poate înţelege şi descrie fără 

cunoaşterea suficientă a împrejurărilor epocii în care a trăit el, de aceea cuvântările profetice şi 

istorisirile biografice constituie un izvor de prim rang pentru înţelegerea evenimentelor 

contemporane. 

Viaţa lui Ieremia, de altfel, este cea mai bine cunoscută, fiindcă el a istorisit-o amănunţit 

în cartea sa. 

Epoca în c are a trăit şi a activat profetul Ieremia este foarte zbuciumată. Pe plan extern, 

Ieremia a fost martorul decadenţei şi al prăbuşirii marelui imperiu asirian şi al restaurării 

imperiului babilonian (caldeean). 

Într-adevăr, Asiria, sub ultimii săi regi, Assuretilani (626-621 î. H.) şi Sinsaricun (621-

612 î. H.), a fost atacată de o coaliţie puternică, formată din armatele mai multor popoare vecine. 

După mai multe lovituri succesive, Ninive cade la 612 î. H. Marea cetate este distrusă până în 

temelie, iar regele Sinsaricun îşi află sfârşitul în flăcări. După patru ani (608 î. H), ultimul rest 

din armata asiriană este nimicit în oraşul Haran. 



În locul imperiului asirian s-a ridicat pe primul plan Babilonul cu regele său Nabupolasar, 

apoi de la 605 î. H. cu Nabucodonosor. 

Pe plan intern, situaţia regatului Iuda era dintre cele mai grele. Regele Mânase (693-639 

î. H.) promovează pe toate căile „idolatria” (4 Rg 21, 2 ş. u.; 2 Par 33, 3 ş. u.). Fiul său Amon 

păşeşte pe urmele tatălui său, săvârşind fărădelegi şi mai mari (2 Par 33, 22 ş. uj. 

Iosia, în anul al 12-lea al domniei sale, întreprinde un început de reformă a cultului (2 Par 

34, 3-7), apoi a doua reformă în anul al 18-lea al domniei sale. 

Ieremia îşi începe activitatea sa profetică sub acest rege şi putem conchide că el a 

colaborat cu regele la reforma cultului. Lucrul acesta era doar în vederile profetului. Capitolul 

11,1 ş. u. din Ieremia se pare că se referă la această operă, îndeosebi capitolul 11, 6-7; „Şi mi-a 

zis Domnul: Citeşte toate aceste cuvinte în cetăţile lui Iuda şi pe uliţele Ierusalimului, zicând: 

Auziţi cuvintele acestui legământ şi faceţi-le!”. 

Că Ieremia a arătat simpatie pentru opera reformatorică a lui Iosia se vede din 2 Par 35, 

25. Aici se spune că profetul a deplâns moartea regelui Iosia într-o cântare de jale. După moartea 

tragică a acestui rege, după lupta de la Meghiddo, opunându-se regelui egiptean Neco II (609 î- 

H), ajunge la domnie Ioahaz, fiul regelui decedat, care se menţine pe tron numai trei luni. „El a 

făcut ceea ce e rău în ochii Domnului, pe potriva a tot ceea ce făcuseră părinţii lui” (4 Rg 23, 32). 

Fratele şi urmaşul lui loahaz a fost Ioiachim, care a fost ridicat pe tron de Neco şi a domnit între 

anii 608-597 î. H. Şi acest rege este descris ca un om rău, crud, avar şi prigonitor de profeţi. 

Profetul Ieremia a avut mult de suferit din cauza acestui rege. Ioiachim figurează de mai 

multe ori în cuvântările profetului (22, 13-19; 24). În capitolul 26 ni se descrie un incident 

petrecut între Ioachim şi Ieremia. Îndată după lupta de la Carchemiş (604 î. H.), unde a fost 

învins Neco de către Nabucodonosor, Ieremia a primit poruncă de la Dumnezeu să scrie 

profeţiile sale rostite de el mai înainte (36) şi „din zilele lui Iosia, regele lui Iuda, şi până-n ziua 

de astăzi” (capitolul 36, 2). Scopul redactării cuvântărilor profetului era ca să înceapă din nou, 

să-i determine pe rege şi popor să se căiască de greşalele lor, ca să abată de la ei pedeapsa divină. 

Ieremia îndeplineşte ordinul primit de la Dumnezeu cu ajutorul ucenicului său Baruh, şi 

fixează, în scris, profeţiile sale. Cartea aceasta a fost citită de Baruh înaintea mai-marilor de la 

curte şi apoi a fost prezentată regelui. Acesta, luând cunoştinţă de cuprinsul ei, s-a supărat şi a 

pus-o pe foc. Ieremia nu s-a descurajat, ci din nou i-a dictat lui Baruh, din memorie, toate 

cuvintele cuprinse în volumul ars de către Ioachim, adăugând încă şi alte cuvinte (36, 32). 

Fiindcă Ioachim a ars primul volum al lui Ieremia, profetul i-a prezis pedeapsă aspră: „...regele 

Babilonului va veni negreşit şi va nimici această ţară şi că nu va mai fi în ea nici om, nici 

dobitoc... “(36, 29). 

Într-adevăr, curând după aceasta, în anul al IV-lea al domniei lui Ioachim (605 î. H.), 

Nabucodonosor cuceri Ierusalimul şi îl tăcu tributar pe rege, iar o parte din nobilimea tânără, 

printre care se afla şi Daniel, o deporta în Babilon. Acest eveniment este începutul celor 70 ani 

de captivitate, prezişi de Ieremia (25, 1-8 ş. u.). Profetul îl înfruntă pe rege pentru despotismul şi 

necredinţa lui, şi-i vesteşte un sfârşit ruşinos. El va avea parte de un mormânt al unui asin (22, 

15-19)- Voind să scuture jugul babilonean, Ioachim refuză să plătească tributul impus. 

Acest fapt atrage mânia lui Nabucodonosor, care pustieşte ţara şi-1 pedepseşte pe rege (4 

Rg 24, 25). Fiul său Iehonia (Ioiachim), după trei luni, este deportat în Babilon, împreună cu o 

bună parte din nobilimea ţării (597 î. H.). 

Urmaşul său la domnie a fost Sedechia, al treilea fiu al lui Iosia (597-586 î. H.). Ultimul 

rege din Iuda a fost un caracter slab, nestatornic, el nu asculta de sfaturile lui Ieremia şi-şi pleca 

urechea la spusele linguşitorilor. Ieremia îl îndeamnă mereu să i se supună şi să-i fie credincios 



lui Nabucodonosor, fiindcă acesta îndeplineşte o poruncă dumnezeiască. Sedechia, fiind însă 

influenţat şi sfătuit de profeţi falşi, îşi punea nădejdea în ajutorul egiptenilor şi aştepta ca aceia 

să-i elibereze ţara de sub jugul lui Nabucodonosor. Regele Sedechia, la începutul domniei sale, a 

arătat stimă faţă de profet, dar mai târziu conducătorii cetăţii izbutesc să-1 pornească pe rege 

împotriva profetului şi obţin de la el pedepsirea lui Ieremia, care este aruncat în închisoare şi 

apoi într-o cisternă (groapă). 

Încercarea lui Sedechia de a se desface de Babilon aduce curând prăbuşirea statului şi a 

cetăţii Ierusalimului. Nabucodonosor asediază sfânta cetate şi, după opt luni, cucereşte şi dărâmă 

zidurile şi templul, iar populaţia este transportată în exil (586 î. H.). Sedechia încercând să fugă 

din cetate, este prins şi dus înaintea lui Nabucodonosor, care îi scoate ochii, după ce mai întâi i-a 

ucis copiii. Aşa s-a sfârjit regatul lui Iuda şi Ierusalimul, care n-a ascultat de mustrările profetului 

şi de sfaturile sale cele înţelepte. 

Viaţa lui Ieremia este o tragedie zguduitoare. Peste 40 de ani, cu credinţă neclintită, el şi-

a servit poporul şi patria sa. Cu toate că a fost vrăjmăşit şi maltratat, cu toate că a avut mult de 

suferit, n-a încetat nici o clipă să-şi iubească poporul şi să intervină pentru el, în rugăciunile sale, 

la Dumnezeu. 

Contemporanii profetului nu l-au înţeles şi nici nu şi-au dat silinţa să înţeleagă punctul de 

vedere politic al profetului. Abia generaţiile următoare şi-au dat seama despre măreţia persoanei 

profetului martir. Calitatea cea mai distinsă a lui Ieremia a fost tăria de caracter, neclintirea sa în 

faţa primejdiilor şi înfruntarea lor cu mare curaj. El nu se temea de ameninţările care pândeau 

persoana sa şi nu se pleca în faţa influenţelor din afară. Într-adevăr, Ieremia a avut de purtat zi de 

zi o luptă atât de înverşunată cu o lume ostilă şi îndărătnică, încât viaţa lui a fost o permanentă 

tragedie. Lovit de cei mari, ca şi de cei mici, vrăjmăşit de mai-marii preoţilor, deşi era de neam 

preoţesc, prigonit de regi şi mereu în conflict cu pseudo-profîţii, aşa a trăit Ieremia. În această 

luptă el a fost singur numai cu credinţa lui puternică în Dumnezeu şi cu conştiinţa vie în 

chemarea sa. Cine citeşte zbuciumata lui viaţă în necontenită războire pentru adevăr şi dreptate, 

acela este cuprins de o adâncă admiraţie pentru nobleţea sufletească şi pentru înălţimea morală la 

care s-a ridicat profetul Ieremia. 

Pe plan religios, importanţa lui Ieremia este tot atât de mare ca şi cea a lui Isaia. Profetul 

accentuează teza că sacrificiile şi cultul întreg au valoare numai în funcţie de sentimentele 

morale (7, 24). Nici chiar templul nu poate salva Ierusalimul de distrugere (7, 4). Ca şi Isaia, 

Ieremia învaţă că Dumnezeu este stăpânul universului şi că o politică ce se reazemă numai pe 

aliaţi omeneşti nu poate duce la bun sfârşit. Ajutorul lui Dumnezeu (Iahve) este asemănat cu un 

izvor de apă vie, pe când ajutorul oamenilor se aseamănă cu nişte cisterne în care apa nu se ţine 

timp îndelungat (2,11,13b). 

La rândul său, Ieremia L-a prezis pe Mesia şi împărăţia Lui (Ir 23, 1-8; 33, 25-18). Mai 

ales el este primul care a anunţat, în cuvinte clare, încheierea unui nou legământ care va trebui 

să-1 înlocuiască pe cel de pe muntele Sinai (31, 31). Profetul accentuează că Noul Legământ, 

spre deosebire de cel Vechi, va avea un caracter de sfinţenie şi de unire mai apropiată cu 

Dumnezeu. 

Textul cărţii lui Ieremia ni s-a păstrat în două recenzii: cea ebraică şi cea grecească. Între 

aceste două recenzii nu există o deosebire substanţială. Totuşi, cu privire la înşirare şi 

extensiune, putem constata o deosebire remarcabilă, cum de altfel nu întâlnim la alte cărţi ale 

Sfintei Scripturi. Origen şi Fericitul Ieronim au observat cei dintâi această deosebire. 

Cu privire la înşirarea profeţiilor, deosebirea se arată în faptul că cele rostite împotriva 

popoarelor străine, în textul original (ebraic) se află la sfârşitul cărţii, pe când în traducerea 



alexandrină, acele profeţii se află aşezate după capitolul 25, 13, adică la mijlocul cărţii. Pe de altă 

parte, textul grecesc, în comparaţie cu cel ebraic, este cu mult mai scurt. Se omit cuvinte, versete 

şi chiar pasaje destul de lungi (de ex. 33, 14-24; 39, 4-13; 52, 28-30). 

Peste tot, în textul grecesc, lipsesc mai mult de 2700 cuvinte, astfel că acest text este mai 

scurt decât cel ebraic cu a opta parte. Această deosebire între texte se explică în mai multe 

chipuri. Unii exegeţi presupun două recenzii: o recenzie palestiniană şi alta egipteană. Textul 

masoretic (ebraic) s-ar baza pe prima recenzie, pe când traducerea grecească alexandrină ar fi 

fost tăcută de pe un text mai scurt, care a fost probabil o a doua recenzie ebraică egipteană. 

După alţi exegeţi, traducătorii alexandrini vor fi avut înainte acelaşi text pe care l-au avut 

şi masoreţii. Deosebirea s-ar datora traducătorului direct, care ar fi omis mai multe cuvinte pe 

care el le-ar fi crezut de prisos. 

Alţi exegeţi presupun că ar fi existat două colecţii independente ale scrierilor lui Ieremia, 

în evreieşte. Prima colecţie ar fi cuprins texte profetice, iar cea de a doua texte profetice şi 

istorice din anii ultimi ai activităţii profetice. Amândouă colecţiile ar fi fost traduse în greceşte de 

către traducători diferiţi, iar cea de a doua colecţie ar fi fost atunci prescurtată. Schimbarea 

capitolelor ar fi fost opera masoreţilor. 

Unii se mai întreabă dacă nu cumva textul ebraic actual nu este o parafrază a acelui text 

pe care l-au folosit traducătorii Septuagintei. 

Se mai crede apoi că textul grecesc este o prescurtare a celui ebraic. Amândouă recenziile 

trebuie să le admitem drept autentice. Şi una, şi alta au calităţi şi scăderi. Amândouă însă servesc 

pentru aflarea textului original, însă nici una din aceste recenzii nu este identică cu volumul 

primordial al scrierii lui Ieremia. Pericopele omise de către alexandrini şi care se află în textul 

masoretic trebuie să fie recunoscute şi admise. Pe de altă parte, ordinea observată în textul 

grecesc este mai potrivită, adică profeţiile împotriva popoarelor păgâne stau mai potrivit la 

mijlocul cărţii. 

c Cuprinsul cărţii 

Cartea lui Ieremia constă din cuvântări şi preziceri, rostite în curs de 40 ani (626-586 î. 

H), şi din unele pericope istorice, care lămuresc şi întăresc profeţiile. Ca un adaos, la sfârşitul 

cărţii s-au întregit unele informaţii istorice şi profetice.  

Acestea fiind mai noi decât distrugerea Ierusalimului, nu se cuprind în titlul cărţii. 

Cartea lui Ieremia se deosebeşte de alte scrieri profetice prin faptul că autorul ei 

menţionează multe amănunte biografice. Aceste amănunte se referă apoi şi la redactarea 

volumului. După cum s-a amintit, Ieremia ne comunică în ce împrejurări i-a dictat el lui Baruh 

toate cuvântările pe care le-a rostit până în anul al IV-lea al domniei lui Ioiachim (capitolul 36). 

Am văzut, apoi, că după ce regele cel necredincios a distrus, prin foc, prima colecţie de 

cuvântări, Ieremia a tăcut a doua colecţie mai extinsă (36, 32) şi care a fost apoi completată 

succesiv prin adaosuri, provenite de la Ieremia şi de la ucenicul său, Baruh. 

Doctrina teologică a profetului Ieremia, în general, nu se deosebeşte de doctrina altor 

profeţi. În cartea lui Ieremia întâlnim, totuşi, unele trăsături particulare, specifice. Ideea de 

Dumnezeu este concepută ca o realitate vie şi eternă. 

În raport cu Iahve, divinităţile păgâne sunt doar nimicuri neputincioase, create de mâinile 

omului (2, 1, 28; 10, 1-15; 14, 22). Iahve a creat universul şi a organizat totul prin înţelepciunea 

Sa (10,12-16; 14, 20). El stăpâneşte natura şi o conduce (5, 22-24). Popoarele îndeplinesc 

planurile Providenţei Sale. Nabucodonosor este instrumentul voinţei divine (27, 6). De el se 

serveşte Dumnezeu pentru a-1 pedepsi pe poporul Său cel tară de lege (18, 5-10; 25, 15- 38; 27, 

22). Dumnezeu Iahve este transcendent. Nimeni nu se poate compara cu El (10, 6; 29, 4). El este 



atotprezent în cer şi pe pământ (23, 24). Ştiinţa Lui este tară margini. El cercetează inima şi 

rărunchii oamenilor (11, 20). Vede toate faptele omeneşti (32, 19). La El nimic nu e cu neputinţă 

(32, 17). În judecăţile Sale este drept (11, 20) şi răsplăteşte fiecăruia după faptele sale (17, 10). 

Este milostiv, îndelung răbdător (9, 24) şi se supără de rău (3,12). Pedepsele Sale au numai 

scopul să-l îndrepte pe cel vinovat (31, 2, 3, 20). 

Necredincioşia poporului, idolatria şi sacrificiile omeneşti, în cinstea lui Moloh şi Baal, 

sunt urâciune înaintea lui Iahve (7, 31; 19, 5). De asemenea, El respinge formalismul religios (7, 

21-22; 14,12). 

În primul rând vrea curăţia inimii şi observarea legii morale (7,1-15). Deşi Iahve, la 

Ieremia, este conceput transcendent, totuşi El nu este un Dumnezeu rece, abstract şi îndepărtat. 

El este fiinţa supremă, suverană, totdeauna vie, care urmăreşte neîntrerupt viaţa şi conduita 

poporului, prin mijlocirea profetului. 

În personalitatea lui Ieremia se desemnează două tendinţe distincte: una spre 

individualism, alta spre universalism. Profeţii anteriori lui aveau în vedere mai ales poporul lui 

Israel. Ieremia este hotărât să fie profet ,.peste neamuri şi peste regate” (1, 5, 10). 

Raporturile strânse între Ieremia şi Iahve se înfăţişează ca o uniune indisolubilă între 

Creator şi servul Său. Această uniune solidă şi personală îl leagă direct pe om de Dumnezeu şi 

astfel religia devine individuală, putând supravieţui tuturor încercărilor. Prin aceasta Ieremia 

pregăteşte calea viitorului, când Israel, în exil, va fi lipsit de formele exterioare ale cultului, dar 

nu-1 va părăsi pe Iahve. 

IV. Profetul Iezechiel 

 

Numele Iezechiel înseamnă: Dumnezeu este tare sau Dumnezeu întăreşte. Tatăl lui 

Iezechiel se numea Buzi (1, 3). Nu ştim dacă calificativul de preot, care urmează după Buzi, se 

referă la el sau la fiul său. Iezechiel era căsătorit (24,18). Soţia sa a murit cu puţin timp înainte de 

dărâmarea Ierusalimului (586 î. H.). Nu ştim dacă a avut copii. Toată misiunea profetică s-a 

desfăşurat în Babilon. Cu 11 ani înainte de dărâmarea Ierusalimului a fost deportat în Babilon, 

împreună cu Iehonia (Ioiachim) şi cu partea cea mai de frunte a poporului (596 î. H.). 

Iezechiel este un contemporan al lui Ieremia, însă mult mai tânăr. El şi-a început 

misiunea profetică când cea a lui Ieremia dura de vreo 30 ani. Sfera lor de activitate este, de 

altfel, foarte diferită: Iezechiel a fost chemat să activeze printre exilaţi; vocaţia lui Iezechiel a 

avut loc în anul al V-lea al deportării sale, adică la 593 î. H. (1, 2). Ultima sa profeţie (29,17) este 

datată din anul al 27-lea al deportării. Durata activităţii sale profetice este, aşadar, de 22 ani 

(592-570 î. H.). În tot timpul acesta, el a locuit în localitatea Tel-Abib lângă canalul Kebar unde 

se afla o colonie iudaică de deportaţi. 

Cât a trăit după ce a ţinut ultima cuvântare în anul al 27-lea al captivităţii sale, nu ştim. O 

tradiţie iudaică, primită de Sfinţii Părinţi, afirmă că profetul ar fi fost ucis în Babilon de către un 

judecător al poporului Israel, pentru că l-ar fi mustrat din pricina idolatriei. Iezechiel ocupă un 

loc deosebit între ceilalţi profeţi. El a fost chemat în acel timp când statul antic teocratic era pe 

punctul de a se prăbuşi. Fiind în ţară străină, avea misiunea să-i pregătească pe exilaţi pentru 

întemeierea unui stat nou. 

Iezechiel avea să ţină trează speranţa unui viitor mai bun, între exilaţi, după distrugerea 

regatului antic şi a templului. El avea să demonstreze poporului că Dumnezeu este credincios 

întru promisiunile sale, cu tot dezastrul ce s-a abătut asupra poporului. Pentru acest rol al său, 

Iezechiel se numeşte profetul „fidelităţii divine”. Într-adevăr, cucerirea Ierusalimului şi 



distrugerea lui totală a avut asupra lui Iezechiel şi asupra anturajului său o influenţă hotărâtoare 

(586 î. H.). 

Această dată desface activitatea sa în două părţi distincte. Până la această dată, profetul 

era privit de compatrioţii săi, deportaţi, cu neîncredere şi dispreţ, din cauza viziunilor şi 

acţiunilor simbolice şi a cuvântărilor sale pesimiste, într-adevăr, vestea catastrofei din 586 î. H. 

produse o schimbare în atitudinea deportaţilor faţă de profetul care era în mijlocul lor. Ei s-au 

convins de dreptatea profetului. Pentru Iezechiel însuşi se produse o modificare sensibilă în 

condiţiile activităţii sale şi în felul de a concepe prezentul şi viitorul. 

Pe când înainte de 586 î. H., Iezechiel întâmpină numai indiferenţă şi adversitate, 

catastrofa din 586 î. H. produse, fireşte, o senzaţie profundă. Nu mai putea fi vorba de negarea 

evidenţei. Iezechiel nu i-a înşelat pe deportaţi: „Un profet s-a ridicat în mijlocul lor”. Pentru 

Iezechiel începe, cel puţin în aparenţă, o fază de încredere şi popularitate. Va fi înţeles, va fi 

ascultat, vor afla că vorbeşte bine (33, 30-37). Şi totuşi reforma sufletelor, pe care o predică, este 

încă departe de a se realiza. El trebuie deci să persevereze, să nu se lase abătut de descurajare, 

când vede în jurul lui această descurajare a compatrioţilor (37, 11). 

Profetul trebuie apoi să lupte din răsputeri împotriva falselor iluzii ale deportaţilor care, 

fiind seduşi de promisiunile pseudo-profeţilor, sperau că în curând se vor întoarce în patrie. 

Atunci când totul se părea că este pierdut, Iezechiel arată că din casa lui David a rămas o odraslă 

care, plantată pe un munte înalt, va umple pământul (17, 22 ş. u.). 

În locul templului şi al cultului distrus, el învaţă că va fi un templu nou, un cult nou, o 

ordine nouă (Iz 40 - 48). 

Iezechiel se numără printre marile personalităţi religioase din Israel. Lui i se datoreşte 

faptul că deportaţii din Babilon nu au fost absorbiţi de păgânism. În faţa cultului seducător al 

babilonienilor, el insistă viguros pentru observarea cultului mozaic, alături de îndeplinirea legilor 

morale. 

Cartea lui Iezechiel constă din multe preziceri, acţiuni simbolice, viziuni şi acte 

simbolice. Tablourile numeroase sunt pline de imaginaţie îndrăzneaţă. Cartea aceasta este 

compusă mult mai metodic decât scrierile altor profeţi. La orânduirea profeţiilor sale, profetul a 

avut în vedere, în cea mai mare parte, cronologia. Pe lângă introducere, care se ocupă cu 

chemarea şi pregătirea profetului pentru misiunea sa (1,1-3, 21), distingem trei părţi: în partea 

primă (3, 23-24, 27) se expun profeţiile de ameninţare împotriva regatului Iuda şi se prezice 

dărâmarea Ierusalimului. A doua parte cuprinde profeţiile rostite împotriva popoarelor străine 

(25, 1-32, 32). Partea a treia (33, 1-48, 35) cuprinde profeţiile rostite pentru mângâierea 

deportaţilor. 

Introducerea (1, 1-3, 21) cuprinde vocaţia (chemarea) profetului printr-o viziune ir 

augurală. Slava lui Dumnezeu manifestată deasupra unui car tras de patru animale vii: om, leu, 

taur şi vultur. Instruirea profetului. Parte 11 (3, 22 - 24, 27) cuprinde profeţii de ameninţare. 

Distrugerea oraşului şi a regatului este apropiată.  

Prezicerea captivităţii lui Sedechia şi a poporului său, descrierea dezastrului, cauza 

calamităţilor (12, 1 - 23, 49). 

Printr-un şir de profeţii se expun cauzele pedepselor şi ale calamităţilor, în sensul că ele 

duc la îndreptarea poporului şi manifestarea slavei dumnezeieşti (20, 1 - 23, 49). Judecata se 

anunţă prin parabola incendiului regiunii de sud (20, 45-4). Cauzele pedepselor se descriu printr-

o cuvântare şi prin parabola despre două femei necredincioase. 

Ca epilog (24, 1-27) este istorisit începutul asedierii cetăţii. 

Partea a II-a cuprinde profeţiile de ameninţare împotriva popoarelor păgâne, 



şapte la număr  

1. contra Amonului (25, 1-7); 

2. contra Moabului (25, 8-11); 

3. contra Edomului (25,12-14); 

4. contra Filistenilor (25, 15-17); 

5. contra Tirului (26, 1 - 28, 19); 

6. contra Sidonului (28,20-26); 

7. contra Egiptului (29, 1 - 32, 32). 

Partea a III-a. Prin profeţii de mângâiere se arată că Dumnezeu este credincios în 

promisiunile Sale. 

Promisiunea şi descrierea mântuirii: 

Introducerea (33,1-33). Poporul este instruit cum trebuie să se împărtăşească de 

promisiunile divine; să se lepede de falsa încredere în descendenţa lor, sângele lui Avraam nu 

este suficient. 

Bunul Păstor, noul David, va lua locul păstorilor celor răi (34,1-31); Israel va fi ridicat la 

o glorie durabilă în opoziţie cu Edomul, care va fi distrus (capitolele 35-36). Regenerarea şi 

unirea lui Israel se arată prin două parabole: viziunea oaselor celor morţi care înviază (37, 1-14) 

şi unirea în mâna profetului a două toiege simbolizează unirea celor două regate. Biruinţa lui 

Dumnezeu asupra vrăjmaşilor Săi, reprezentaţi prin Gog şi Magog (capitolul 38). Descrierea 

biruinţei şi nimicirea vrăjmaşilor (39). 

Descrierea profetică a noului regat al lui Israel (40,1 - 48, 35). Templul cel nou. Se 

descriu amănunţit porticele şi vestibulele, sanctuarul propriu-zis şi celelalte edificii (40-42). 

Consacrarea noului templu, unde se întoarce slava lui Dumnezeu (43, 1-27). Se dau prescripţii 

pentru principe, pentru preoţii şi leviţii noului templu (44) şi pentru jertfe (45, 1 - 46, 24). Se 

descrie fertilitatea, hotarele şi împărţirea noii ţări sfinte. În sfârşit se face descrierea cetăţii celei 

noi, al cărei nume va fi „Dumnezeu este aici” (47 - 48). 

Ceea ce caracterizează cartea lui Iezechiel este abundenţa viziunilor, a acţiunilor 

simbolice şi a parabolelor, pe care le descrie adeseori amănunţit. Acest mod de exprimare 

produce o mare greutate de înţelegere. Aceasta au constatat-o chiar ascultătorii profetului. Ei se 

întrebau: „Nu cumva ceea ce ne spune el este o parabolă?” (20, 49). Neclaritatea cărţii o 

sesizează Sfinţii Părinţi (Sfântul Grigorie de Nazianz ş. a.), precum şi toţi exegeţii care s-au 

ocupat cu această carte. 

Stilul şi limba lui Iezechiel nu le egalează pe cele ale lui Isaia sau ale lui Ieremia. La el 

întâlnim multe aramaisme. Exprimarea sa se caracterizează prin putere şi vehemenţă. Iezechiel 

întrebuinţează foarte des formula: „Aceasta zice Domnul Dumnezeul meu” (de 100 de ori). Mai 

mult de 50 de ori cuvântările sale încep cu formula ,,Cuvăntul Domnului”(Neum Iahve); mai 

mult de 70 de ori se repetă fraza: „Şi să ştiţi că Eu sunt Domnul”. Mai mult de 100 de ori profetul 

se numeşte de către Dumnezeu: „Fiul omului”. De aci se naşte un fel de monotonie. 

Capitolele ultime (40-48) sunt simbolice şi cuprind o descriere poetică a viitoarei 

împărăţii mesianice. Noul templu, construit pe un munte înalt, descris în imagini strălucitoare ca 

şi noul cult instaurat, pământul cel nou, adăpat de un izvor minunat şi împărţit în mod egal între 

cele 12 seminţii ale lui Israel şi între străini, toate acestea sunt simboluri profetice prin care se 

descrie frumuseţea, sfinţenia şi universalitatea împărăţiei mesianice. 

Descrierea împărăţiei viitoare a lui Dumnezeu (40-48) nu trebuie înţeleasă în sensul 

restabilirii regatului anterior exilului, sub vechea sa formă, nici ca un model de templu şi de regat 

după exil, ci ca o mare alegorie a erei mesianice. Mulţi exegeţi, între care se numără cei mai 



mulţi Sfinţi Părinţi, văd în viziunea lui Iezechiel (40-48) descrierea alegorică a Bisericii viitoare. 

Însuşi profetul, în cursul descrierii viziunii sale, se fereşte ca să nu fie înţeles în sens propriu. El 

vorbeşte de la început despre „muntele cel prea înalt”, care nu poate fi Sionul. Noul templu n-are 

chivot al Legii. Tot aşa izvorul miraculos, care produce fecunditatea ţării, nu se poate înţelege 

decât în sens figurat. Dovadă că este vorba de alegorie la Iezechiel este faptul că Sfântul Ioan, în 

Apocalipsa sa, întrebuinţează figurile lui Iezechiel ca să o descrie pe mireasa Mirelui (Ap 21,10). 

În privinţa autorităţii divine, se ştie că încă în. secolul II î. H., Isus, fiul lui Sirah, îl înşiră 

pe Iezechiel în acelaşi loc în care se află astăzi. Atât sinagoga antică, cât şi Biserica au privit 

totdeauna cartea lui Iezechiel drept inspirată şi canonică. În Noul Testament se face aluzie la 

profeţiile şi simbolurile lui: Păstorul cel Bun (vezi In 10, 1, cf. Iz 34,11), arborele cel mare care 

creşte din grăuntele de muştar (Mt 13, 32) se aseamănă cu arborele mesianic de la Iezechiel (Iz 

17, 23). Încercarea unor critici de a ataca integritatea cărţii lui Iezechiel n-a avut nici un răsunet. 

Ca şi profeţii dinaintea lui, Iezechiel predică umilinţa şi speranţa, ameninţarea şi 

promisiunea, pedeapsa şi restaurarea. În privinţa monoteismului, Iezechiel accentuează cu multă 

strălucire transcendenţa Dumnezeului lui Israel. Voinţa lui Dumnezeu, pentru profet, este legea 

supremă. El îndeplineşte cu toată conştiinţa rolul de străjer, care i-a fost încredinţat. Niciodată nu 

s-a afirmat cu mai multă putere contrastul dintre măreţia lui Dumnezeu şi micimea omului, „fiul 

omului”. 

Iezechiel stăruie mai mult decât Isaia şi Ieremia asupra scopurilor lui Dumnezeu, prin 

lucrarea Sa. Prin pedepsirea şi salvarea poporului Său, Iahve urmăreşte sfinţenia numelui Său, ca 

să se ştie că El este Iahve: „Pentru numele Tău, Doamne”. Nu numai poporul Israel, dar şi 

celelalte popoare, martore ale pedepsei şi restaurării poporului biblic, vor recunoaşte sfinţenia şi 

puterea, nu a unui Dumnezeu naţional, ci a unui singur Dumnezeu universal. 

Iezechiel predică, de asemenea, marea îndurare a lui Dumnezeu, valoarea sufletului 

omenesc, importanţa suverană a justiţiei individuale: Dumnezeu nu vrea moartea păcătosului, ci 

îndreptarea lui (18,18). El îl va mântui pe păcătosul care se căieşte, îl va purifica de întinăciunea 

sa şi-i va da un spirit nou şi o inimă primitoare. 

Cu privire la ideile mesianice, Iezechiel se aseamănă, dar, în acelaşi timp, se şi 

deosebeşte de profeţii anteriori. Ca şi aceştia, Iezechiel pune restauraţia naţională pe acelaşi plan 

cu venirea timpurilor mesianice (33, 37). Însă pe când până la el lucrarea divină se părea că se va 

realiza o dată şi definitiv, Iezechiel descoperă orizonturi succesive şi întrezăreşte o eră mesianică 

preparatorie, până la triumful definitiv al lui Iahve. Capitolele 38-39 descriu luptele ce vor 

premerge triumfului final şi manifestării gloriei definitive. 

I se reproşează lui Iezechiel, de către unii exegeţi radicali, preocupări exclusiv 

sacerdotale, rituale şi legaliste. Iezechiel este socotit de ei drept părintele iudaismului postexilic. 

De fapt, Iezechiel n-a exercitat influenţa pretinsă asupra instituţiilor postexilice. 

Iezechiel a fost în acelaşi timp şi orator, şi scriitor, profet şi păstor, teolog şi moralist. 

Toată activitatea sa se rezumă în ultimul cuvânt al cărţii sale: „Iahve este acolo”, adică totul este 

Iahve şi Lui i se datoreşte ascultarea cea mai deplină. 

V. Profetul Daniel 

 

Daniel (Dumnezeu este judecătorul meu sau judecătorul lui Dumnezeu), fiul unei familii 

nobile, a fost dus în captivitatea babilonică de către Nabucodonosor în anul al IV-lea al domniei 

lui Ioachim (605 î- H.). 



După mărturia lui Berosus, soarta prizonierilor nu era grea. Astfel, Nabucodonosor i-a 

ales pe unii tineri nobili evrei, luaţi în prima sa expediţie, ca să-i crească şi să-i instruiască, la 

curte, în ştiinţele şi în limba aramaică, pentru ca apoi să devină funcţionari de stat. Între cei aleşi 

se afla şi Daniel, împreună cu trei prieteni ai săi: Anania, Misael şi Azaria. 

Tuturor li s-au schimbat numele. Lui Daniel i s-a zis Beltşaţar, iar celorlalţi trei: Şadrac, 

Meşac şi Abed-Nego. Daniel şi prietenii săi erau întru totul credincioşi legilor părinteşti, de 

aceea Dumnezeu le-a dăruit înţelepciune şi ei au făcut mari progrese în ştiinţă. Datorită 

înţelepciunii sale rare, Daniel a reuşit să explice un vis al lui Nabucodonosor şi i-a prezis viitorul 

(2, 1). Pentru acest fapt, Daniel a fost numit locţiitor regal, iar prietenii săi au fost numiţi 

administratori ai provinciei Babiloniei. 

Tot timpul cât a domnit Nabucodonosor, Daniel şi-a păstrat înalta sa funcţie. Despre 

succesorii imediaţi ai lui Nabucodonosor nu se aminteşte nimic în cartea lui Daniel. Aceştia au 

fost Avilmarduk, Neriglisad, Labaşimarduk, Nabonide (555-539 î. H.), care îşi luă coregent pe 

Baltazar (538 î. H.). Acesta din urmă se pare că era descendent dintr-o fiică a lui Nabucodonosor. 

Regele Persiei, Cirus, porni război împotriva lui Nabonide. Acesta a fost silit să fugă în 

Borsipa, lăsând pe Baltazar să apere cetatea Babilonului. În timp ce cetatea era asediată de Cirus, 

Baltazar dădu comandanţilor săi un ospăţ mare. În timpul ospăţului, Baltazar este informat 

printr-o scriere miraculoasă, explicată de Daniel, că cetatea va cădea imediat. După uciderea lui 

Baltazar, Babilonul fu ocupat, iar guvernator rămase Darius Medul, care este probabil identic cu 

Ugbaru. Darius Medul îl menţine pe Daniel tot în funcţii înalte, făcând parte din colegiul celor 

trei funcţionari supremi ai statului. După ce a fost aruncat în groapa cu lei, din pricina geloziei 

duşmanilor săi, Daniel a fost întărit, din nou, în funcţiile sale. 

După cucerirea Babilonului (538 î. H.), când se împlineau cei 70 ani prezişi de Ieremia, 

Cirus dădu iudeilor permisiunea să se întoarcă în ţară şi să rezidească templul. Daniel însă nu se 

întoarse cu deportaţii în patrie, fiind înaintat în vârstă. Ultima lui viziune este în anul al III-lea al 

lui Cirus (535). Despre sfârşitul vieţii profetului nu se ştie nimic sigur. 

Daniel a avut de îndeplinit o misiune dublă. Pe de o parte, el îi îndruma pe compatrioţii 

săi să împlinească legea cu credincioşie şi energie, fiind el însuşi, prin viaţa sa, un exemplu de 

urmat, pe de altă parte, el îi mângâia prin viziunile sale, dar în acelaşi timp făcea cunoscute 

“păgânilor puterea şi slava lui Dumnezeu. 

Daniel nu şi-a îndeplinit misiunea sa de profet ca şi ceilalţi profeţi, prin cuvântări. 

Aceasta era imposibil, fiind ocupat cu afacerile publice ale statului chaldaic. Viaţa lui şi a 

prietenilor săi, conformă cu preceptele legilor părinteşti, era ca o cuvântare extraordinară pentru 

cei din jurul său. 

Atât iudeii exilaţi, cât şi păgânii, vedeau în tăria credinţei lui Daniel şi a prietenilor săi, 

precum şi în minunile care se săvârşeau prin ei, că Dumnezeu n-a părăsit pe poporul Său şi n-a 

uitat de promisiunile Sale. Dar şi păgânii, în acelaşi timp, au luat cunoştinţă despre puterea cea 

mare a lui Iahve, pe care ei îl credeau un zeu naţional. 

Fiind introdus la curtea regală, Daniel a avut misiunea să arate, prin minuni şi profeţii, 

puterea şi majestatea Dumnezeului celui adevărat. Astfel, prin activitatea sa, Daniel a contribuit 

la lăţirea şi cunoaşterea adevăratului Dumnezeu, în regatul babilonian şi în cel persan. Pentru 

acest fapt, Daniel se numeşte pe drept cuvânt „Profetul popoarelor”. Întrucât însă întreaga carte a 

lui Daniel este o glorificare a majestăţii divine, Daniel poate fi numit şi „profetul majestăţii 

divine”. 

Potrivit misiunii încredinţate lui Daniel, tema cărţii e dublă. 

Partea I (1-6): manifestarea înţelepciunii şi a puterii divine. 



Partea a II-a (7-12): mângâierea poporului prin viziuni. 

Partea I (1-6, 28): cinci evenimente istorice. 

1. Visul lui Nabucodonosor despre o mare statuie, distrusă de o piatră mică. Acest vis 

este descoperit lui Daniel, care s-a rugat fierbinte lui Dumnezeu (2, 1-23). Regele, din pricina 

descoperirii şi a explicării visului, îl proclamă pe Dumnezeul lui Daniel Dumnezeul 

Dumnezeilor, ridicându-1 pe Daniel la cele mai înalte demnităţi (2, 24 - 2, 49). 

2. Aruncarea în cuptorul cu foc a celor trei prieteni ai lui Daniel, din cauza refuzului de a 

se închina statuii de aur (3, 1-23). Aceştia rămânând neatinşi de foc printr-o minune, regele îl 

glorifică pe Dumnezeul lor şi opreşte orice blasfemie împotriva Lui (3, 29-30). 

3. Noul vis al lui Nabucodonosor despre copacul tăiat. Explicarea visului de către Daniel 

şi realizarea prezicerii (nebunia şi vindecarea regelui; 4, 1 - 4, 3)  

4. Căderea lui Baltazar. Sacrilegiul său, folosind la un ospăţ vasele sfinte luate din 

templul din Ierusalim. Scrierea misterioasă mane, techel, fares - a numărat, indică încercat, deci 

împlinit, cumpănit şi aflat prea uşor, de aceea a împărţit, iluzie la perşi (5, 1-29). Uciderea lui 

Baltazar şi cucerirea Babilonului (5, 30-31) 

5. Devenit rege, Darius Medul îl aruncă pe Daniel în groapa cu lei, pentru refuzul său de 

a trece la religia oficială. Daniel este salvat în mod miraculos. Regele îl repune în demnităţile 

sale şi decretează ca Dumnezeul lui Daniel să fie adorat de toţi (6). 

Partea a II-a. Prin patru viziuni, Dumnezeu manifestă majestatea Sa asupra regatelor 

păgâne. 

1. Viziunea despre patru fiare care ies din mare şi sunt judecate de Cel Vechi de zile.  

Fiara a patra este ucisă, iar domnia peste celelalte este predată Fiului Omului (7, 1-14).Cele patru 

fiare sunt simbolul a patru împărăţii, iar domnia Fiului Omului înseamnă împărăţia lui Mesia (7, 

1-8, anul I al lui Baltazar). 

2. Viziunea despre un berbec învins de către un ţap care vine din Apus. Din cornul 

acestuia cresc alte patru coarne, dintre care unul se luptă împotriva lui Dumneze i şi atacă ţara 

sfântă (explicarea: regatul persan va fi distrus de Alexandru cel Mare); despre cele patru regate 

ale Diadohilor şi despre persecutorul cel nelegiuit Antioh E îifan, tipul lui Antihrist (capitolul 8, 

anul III al domniei lui Baltazar). 

3. Viziunea despre îngerul Gavriil, despre 70 de săptămâni de ani care vor trece de 1a 

rezidirea Ierusalimului până la Mesia (capitolul 9, anul I al domniei lui Darius 

4. Viziunea despre apariţia unui înger pe malurile Tigrului. Explicarea despre epoca 

Ptolemeilor şi Seleucizilor până la moartea lui Antioh IV Epifan. Arhanghelul Mihail scutul 

iudeilor. Învierea, slava celor drepţi. Sfârşitul apăsării (10-12). Cartea  lui Daniel se deosebeşte 

de celelalte cărţi profetice prin limbă şi calitatea profeţiilor. O parte din carte este scrisă în limba 

ebraică, altă parte în aramaică. Limba ebraică este amestecată cu multe aramaisme, iar limba 

aramaică are multe fraze ebraizante. 

Cu privire la concepţia mesianică, profeţiile lui Daniel se deosebesc de ale celorlalţi 

profeţi. Pe când la ceilalţi profeţi, împărăţia mesianică e considerata ca o continuare a celei 

davidice, la Daniel, împărăţia mesianică este pusă în legătură cu marile împărăţii ale lumii. El 

pregăteşte prin aceasta revelaţia mai perfectă, pe care aves să o desăvârşească Noul Testament. 

Ceilalţi profeţi vorbesc despre Ierusalim ca despre centrul împărăţiei spunând că templul 

cu instituţiile lui va dura în eternitate. Daniel arată că profeţiile lor trebuie înţelese în sens 

spiritual (9, 25 ş. u.). După ceilalţi profeţi, împărăţia mesianică e în legătură cu întoarcerea din 

exil. Daniel corectează această concepţie prin determinarea mai exactă a timpului sosirii lui 

Mesia (9, 25).  



Autenticitatea cărţii 

După tradiţia constatată a Bisericii, Daniel este autorul cărţii întregi. În acest sens avem 

următoarele mărturii: 

1. În cartea lui Daniel citim că el a primit ordin de la Dumnezeu de a fixa în scris unele 

texte (8, 26; 12, 4). Acest fapt este confirmat şi de capitolul 7, 2. În mai multe rânduri, Daniel 

vorbeşte el însuşi. 

2. Autorul descrie situaţia religioasă şi culturală a Babilonului, în deplină cunoştinţă a 

lucrurilor epocii. Textele cuneiforme confirmă mai multe indicaţii ale cărţii lui Daniel, de 

exemplu, pedeapsa cuptorului cu foc; titlul: regele regilor; formula: „regesă trăieşti în veac”, 

condamnaţii aruncaţi la lei, influenţa magilor la curte etc. 

3. Întrebuinţarea limbii aramaice şi a celei ebraice, în acelaşi timp, se potriveşte timpului 

secolelor VII şi VI. Autorul stăpânea amândouă limbile în chip egal, încât putea trece de la o 

limbă la alta. 

4. Tradiţia iudaică, păstrată în cartea I a Macabeilor (1, 57; 2, 59) şi Iosif Flaviu 

(Arheologia XI, 8, 5) vorbesc despre Daniel. Iosif relatează că profeţia lui Daniel i-a fost arătată 

lui Alexandru cel Mare, pe când se afla în Ierusalim. 

5.  Pe timpul Mântuitorului, convingerea despre autenticitatea cărţii era generală (Mt 24, 

15; cf. Dn 9, 7): „Deci, când veţi vedea ceea ce s-a spus prin profetul Daniel, urâciunea 

pustiirii...”. Această convingere a trecut apoi şi în Biserică. 

Cartea lui Daniel este una dintre cele mai combătute de către criticii raţionalişti. Pentru 

prima dată autenticitatea cărţii a fost contestată de către neoplatonicul Porfiriu. După acesta, 

cartea ar fi o pioasă ficţiune din timpul lui Antioh IV Epifan (175-164 î. Hi). 

Cartea lui Daniel este bogată în locuri mesianice, care se află la sfârşitul fiecărei viziuni. 

În capitolul 2, 44-45, împărăţia mesianică este simbolizată printr-o piatră mică, care devine un 

munte după ce a răsturnat statuia. Este vorba de stăpânirea lui Dumnezeu, a cărui intervenţie este 

evidentă. În capitolul 7 intervine Fiul Omului, căruia Cel Vechi de Zile îi dă puterea de a judeca. 

Este Mesia-Hristos, care îl va judeca pe antihrist. împărăţia mesianică este descrisă în capitolele 

9, 27 şi 12, 24. 

Anghelologia, adică doctrina despre îngeri, este dezvoltată simţitor în cartea aceasta. 

Numele lui Gavriil şi Mihail le întâlnim pentru prima dată (8, 16; 9, 21; 10,13, 21). Gavriil este 

interpretul lui Dumnezeu, Mihail este apărătorul poporului Israel. 

Spiritele cereşti sunt foarte numeroase (7,10), apar cu chip de oameni, stau în jurul lui 

Dumnezeu şi sunt protectorii popoarelor (10,12; 11, 12). Îngerilor li se aduce cinstire (10, 5). 

Cartea lui Daniel se distinge apoi şi prin ideile eshatologice, mult mai explicite decât la 

profeţii anteriori (Isaia 11, 6-24; 27; Zaharia 12-14). Eshatologia sau descrierea ultimelor 

timpuri, la Daniel, arată diferite faze succesive, grupate aici, dar care apar risipite şi la alţi 

profeţi. Astfel, profetul vorbeşte despre încercările şi suferinţele poporului biblic (21,25; 8,24-

25; 9,26-27), despre judecata universală asupra popoarelor, îndeplinită de către Dumnezeu însuşi 

(7, 11) despre condamnarea celor răi (12, 2) despre desfiinţarea răului şi a păcatului (9, 24) 

despre inaugurarea împărăţiei mesianice (2, 44; 7, 27). 

Învierea morţilor va premerge împărăţiei mesianice; toţi se vor ridica din ţărână, unii 

pentru viaţa veşnică, alţii pentru pedeapsa veşnică (cf. Mt 25, 4; In 5, 29). 

  



VI. Profeţii Osea, Ioil, Amos, Avdie 

 

Numele Osea derivă de la rădăcina verbală „iaşa” şi înseamnă mântuire. Tatăl său, numit 

Beeri, nu este cunoscut. De asemenea nu ştim din care trib şi din care regat se trăgea profetul. În 

tot cazul, el s-a născut pe la începutul secolului VIII şi, întrucât şi-a dezvoltat misiunea profetică 

în regatul de nord, este firesc să admitem că el era originar de acolo. 

Epoca activităţii lui Osea poate fi fixată pe baza examinării cărţii sale. El a început a 

profeţi pe la sfârşitul domniei lui Ieroboam II, fiul lui Ioaş IV, rege din dinastia lui Iehu, deci pe 

la 750 î. H. După începutul cărţii (1,1), durata activităţii profetului ar fi fost îndelungată sub regii 

Ozia, Iotam, Ahaz, Iezechia din Regatul Iuda şi sub Ieroboam II, regele Regatului de Nord. El va 

fi activat sub aceiaşi regi ca şi Isaia. Cu drept cuvânt susţin unii exegeţi că numele Iezechia şi 

poate Ahaz au fost adăugate mai târziu, întrucât cartea lui Osea nu aminteşte şi nici nu face 

aluzie la căderea Samariei. Astfel, activitatea profetului s-a întins cam până pe la 730 î. H. Că 

Osea a profeţit numai în Regatul de Nord rezultă din faptul că el îl numeşte pe regele din Israel 

,,regele nostru” (7, 5). Pământul lui Israel, fără adaos, se numeşte „Haares” = ţara (1, 2; 4, 1-3). 

Profetul vorbeşte adesea despre cetăţile nordice, fără să amintească vreodată de 

Ierusalim. În primele trei capitole profetul istoriseşte întâmplări din viaţa sa, şi anume căsătoriile 

sale, care aveau să simbolizeze moartea lui Israel. Osea a vieţuit şi activat în timpuri tulburi. El 

îşi vede patria mergând de la culmea gloriei, cu paşi repezi, spre prăbuşire. 

Profetul a avut misiunea să arate poporului că pedeapsa e justă şi că trebuie primită cu 

încredere şi resemnare. 

În cartea lui Osea aflăm toate elementele propovăduiţii profetice. În primul rând ideea 

atât de familiară profeţilor, ideea despre căsătoria lui Dumnezeu cu poporul Său, ideea de 

necredincioşie conjugală şi de adulter (1, 2-2, 20; 4, 15-18; 5, 4; 8, 9) Apoi ideea despre 

restaurarea viitoare a regatului şi a unităţii întregului popor sub dinastia davidică. Despre un nou 

legământ (2, 18-24) şi despre convertirea popoarelor, care-L vor căuta pe Domnul şi pe David, 

regele Lui (3, 5; 11,8-11; 14,2-10). 

Citind cartea profetului, înţelegem că necredincioşia lui Israel şi păcatele lui atât de grave 

au provocat judecata şi pedeapsa divină, dar îndurarea fără margini a lui Dumnezeu şi 

credincioşia Lui, în ţinerea promisiunilor, invită poporul la căinţă. Dumnezeu îi va ierta pe 

păcătoşii pocăiţi. 

Autenticitatea şi autoritatea divină a cărţii sunt sigur întemeiate pe mărturiile Sfintei 

Scripturi şi ale Tradiţiei.  

Unii critici moderni (ex. Volz şi Marti) pun la îndoială autenticitatea promisiunilor, care 

se citesc în cartea lui Osea (1,11; 2,16-24; 3, 5; 11,8-11; 14, 2-9), pentru că ei le cred 

incompatibile cu contextul. Însă aceste promisiuni despre mântuire nu sunt omise niciodată de 

nici un profet. Ceva mai târziu, Isaia a propovăduit şi el în acelaşi chip, dezvoltând mai pe larg 

ideile lui Osea. 

Contextul de care vorbesc exegeţii critici radicali se explică apoi prin faptul că profeţiile 

consolatoare nu se mai află în locul lor de la început, profetul reunind într-o ordine nouă 

rezumatul discursurilor pronunţate mai înainte, fără să ţină seama de timpul la care se referă 

fiecare. În Noul Testament avem mai multe mărturii despre divinitatea cărţii. Matei 2, 15 citează 

pe Osea 1,1: „Din Egipt L-am chemat pe Fiul Meu”, explicând chemarea lui Israel din Egipt ca 

tip profetic al întoarcerii Pruncului Iisus din Egipt în patria sa. Mântuitorul recomandă fariseilor 

(Mt 9, 13; 12, 7) unele cuvinte ale lui Osea (6, 6): „Milă voiesc, iar nu jertfa”. Numindu-1 expres 



pe profet, Sfântul Apostol Pavel se referă la profeţia noastră (Rm 9, 25; cf. Os 1,10). Apostolul 

mai citează din Osea 13,4, în Epistola întâi către Corinteni (15, 54). 

În timpurile mai noi, capitolele 1-3 din Osea au format obiectul multor studii şi cercetări 

variate şi interesante. Căsătoria sau căsătoriile profetului trebuie înţelese ca ceva real şi istoric, ca 

nişte ficţiuni literare sau ca nişte viziuni? Problema s-a rezolvat în sensul că aici este vorba într-

adevăr despre un episod real, istoric, din viaţa profetului. Acest episod a fost folosit de profet 

drept simbol pentru înfăţişarea unor idei religioase mai înalte. Reale sunt apoi şi numele soţiei 

Gomer şi ale copiilor profetului: Loami, Lo Ruhama şi Izreel. Aceste nume servesc în acelaşi 

timp ca tipuri. Cei mai mulţi exegeţi socotesc că este vorba numai despre o singură soţie pe care 

a avut-o profetul şi nu despre două căsătorii, cum ar reieşi din cele trei capitole 

Numele Ioil înseamnă Iahve, este El = Dumnezeu. Este sinonim cu Ilie = El este Iahve = 

Dumnezeu este Iahve. Numele era foarte întrebuinţat între iudei. Un fiu mai mare al lui Samuel 

(1 Rg 8, 2) se numea de asemenea Ioil. Nu e deloc probabilă părerea că profetul Ioil ar fi fost fiul 

lui Samuel. Numele tatălui său era Petuel, de altfel cu totul necunoscut. Astfel, despre viaţa 

profetului nu ştim nimic. După cum socoteşte. Fericitul Ieronim, este probabil că el a fost născut 

în regatul sudic şi aici şi-a desfăşurat activitatea profetică, loil se adresează mai ales către 

locuitorii din Ierusalim. Aceasta rezultă dîn felul cum vorbeşte către preoţi şi face aluzie la 

sacrificii şi la rituri sfinte. 

Cartei cuprinde două cuvântări. Prima descrie invazia unei mari mulţimi de lăcuste, care 

pricinuieşte o mare calamitate pentru popor. Profetul îndeamnă poporul să se căiască, pentru ca 

să scape de suferinţă. 

Nu există nici un mijloc sigur pentru a determina epoca profetului. Cartea sa fiind aşezată 

între cei doi primi profeţi scriitori, părerea tradiţională îl situează pe Ioil în secolul VIII. Unii 

exegeţi socotesc că profeţiile au fost ţinute sub domnia lui Ioas (836-796 î. H.). Numele regelui 

nu se întâlneşte niciodată în carte. Profetul se adresează către preoţi şi către bătrâni (1, 2,9,13; 

2,17). S-a presupus că, în această epocă, regele Ioas era încă minor şi de aceea nu este menţionat. 

După cum s-a văzut, cartea lui Ioil, deşi este mică în ceea ce priveşte extensiunea, totuşi 

este bogată în idei mesianice şi eshatologice. Pentru a le înţelege trebuie să ne amintim că la Ioil, 

ca de altfel şi la ceilalţi profeţi, descrierea evenimentelor viitoare este supusă „legii lipsei de 

perspectivă”. Intervalele care separă aceste evenimente, fie între ele, fie de timpul profetului, nu 

sunt determinate cu precizie, astfel că ceea ce se referă la un viitor îndepărtat se pare că este 

aproape de timpul profetului. Ţinând seama de această lege recunoscută, vom putea interpreta 

just chestiunea lăcustelor, despre care este vorba în capitolele 1 şi 2. În această privinţă exista trei 

feluri de interpretări: alegorică, literară şi apocaliptică. 

1. Interpretarea alegorică. Aceasta este poate prima în exegeza creştină, între 

reprezentanţii ei de frunte este Fericitul Ieronim. În cele patru feluri de lăcuste de la Ioil, Ieronim 

împreună cu exegeţii vechi înţeleg patru popoare: asirienii, babilonienii, medo-perşii şi 

macedonenii, împreună cu succesorii lor.  

2. Interpretarea literară. Stilul şi felul istorisirii, precum şi al amănuntelor descrise, arată 

că este vorba despre o descriere şi interpretare literară realistă. 

3. Interpretarea apocaliptică. Unii exegeţi, care nu acceptă interpretarea alegorică, dar 

nici pe cea realistă, caută o cale intermediară. Astfel, cea din urmă interpretare este reprezentată 

îndeosebi de Van Hoonacker, după caare lăcustele din capitolele 1 şi 2 nu ar trebui înţelese ca o 

calamitate actuală (prezentă), ci ca un element sau o reprezentare tipică a catastrofelor viitoare 

care anunţă sosirea „zilei lui Iahve”. 



Însemnătatea cărţii constă în bogăţia ideilor mesianice şi eshatologice. Cartea lui Ioil este 

cea „care deschide calea concepţiilor apocaliptice” (L. Gauthier). Ea este „o Apocalipsă iudaică 

sintetică” (Sellin). Ioil descrie Ziua lui Iahve, judecata universală asupra popoarelor, în culori 

foarte vii. El exprimă cu o forţă admirabilă aşteptarea fermă a lui Dumnezeu, ca eliberator. Nu 

uită să accentueze că pe lângă daruri, libaţiuni şi post, e necesară adevărata căinţă: „Rupeţi-vă 

inimile şi nu veşmintele”. 

Punctul culminant al cuvântării lui Ioil este profeţia despre revărsarea spiritului lui 

Dumnezeu. Aici se află, între altele, nota bogată în promisiuni în viitor: spiritul lui Dumnezeu se 

va răspândi şi asupra sclavilor. Este în aceste cuvinte o vagă anticipare a lucrurilor descrise de 

Sfântul Pavel: „Nu mai este rob, nici liber” (Ga 3,28; Col 3,11). Remarcăm însă că perspectivele 

de la Ioil nu depăşesc cadrele înguste ale poporului său. 

Învăţătura morală propovăduită de profetul Ioil contemporanilor săi are valoare şi pentru 

creştini. Profetul accentuează ideea că Iahve este drept şi de aceea e necesară căinţa sinceră 

pentru a fi mântuit. 

Câteva veacuri mai târziu, Sfântul Ioan Botezătorul şi Domnul nostru Iisus Hristos vor 

propovădui acelaşi lucru: „Pocăiţi-vă, că s-a apropiat împărăţia cerurilor”. Aşadar, pentru a primi 

har de sus trebuie să fii drept şi să ai o pietate sinceră. Profetul Ioil descrie plastic „Ziua lui 

Iahve” şi semnele premergătoare, adică Judecata universală. El vesteşte Judecata din urmă asupra 

popoarelor şi exprimă cu mare putere speranţele mesianice ale credincioşilor. 

Dintre speranţele mesianice, fără îndoială cea mai importantă este promisiunea, revărsării 

Duhului Sfânt peste toate clasele societăţii, fără deosebire, deci prin aceasta se exprimă în forma 

cea mai clară universalitatea harului divin, care se va realiza în Biserica creştină. 

Numele evreiesc Amos înseamnă „sarcină”. Titlul cărţii ne arată că Amos era un păstor 

din Tecua. După originea sa, Amos aparţinea Regatului de Sud. Probabil meseria sa de păstor îl 

făcea să schimbe aşezarea din timp în timp. Lucrul acesta îl putem deduce din amănuntul arătat 

de el (7,14), de unde se vede că Amos se îndeletnicea cu strângerea de sicomore (sicomorul este 

un arbore care creşte şi se dezvoltă la o altitudine anumită; în localitatea Tecua, care este aşezată 

la 850 m deasupra nivelului mării, arborele acesta nu creşte). De bună seamă, Amos cobora cu 

turmele sale în regiunea mult mai joasă şi mai caldă de lângă Marea Moartă. 

Amos era un cetăţean al regatului Iuda, dar misiunea sa şi-a împlinit-o în Samaria, în 

Regatul de Nord, în oraşul Betel. Acolo a fost trimis, din ordinul lui Dumnezeu, ca să biciuiască 

moravurile corupte şi să predice căinţă şi îndreptare. Se vede clar din cartea lui Amos cât de 

mare a fost pe atunci corupţia internă a Regatului de Nord.  

Cultul viţelului era în floare pretutindeni, cei bogaţi îi apăsau şi îi despuiau pe săraci (2, 

6), iubeau desfrâul şi plăcerile vinovate, dispreţuiau mustrările profeţilor (2, 12; 7, 12). Pe de altă 

parte, regatul era puternic şi în plin progres. Cu acest lucru se mândreau locuitorii (6,13). Faptul 

acesta contrasta dureros cu starea morală, în mare decadenţă. Amos a fost chemat să-şi dezvolte 

misiunea sa tocmai în Betel, care era centrul cultului idolatru. 

Figura păstorului din Tecua, care-şi părăseşte singurătatea şi vine să împlinească un 

mandat dumnezeiesc, fiind chemat de la oi (7,15), face o adâncă impresie de originalitate şi arată 

o ţinută eroică. Aceasta se vede, mai ales, din scena care ni se descrie în capitolul 7, despre 

conflictul său cu preotul Amasia din Betel. 

În afară de fragmentul biografic (capitolul 7), cartea profetului se compune din cuvântări, 

reproduse mai mult în rezumat. Se pare că el singur şi-a adunat cuvântările în formă rezumativă, 

după ce a fost expulzat din Betel. 



În general, cuprinsul cărţii are un caracter ameninţător. Profetul biciuieşte şi mustră 

fărădelegile locuitorilor din Regatul de Nord şi le prezice pedepse. Numai către sfârşit cartea se 

încheie cu o profeţie de mângâiere, vorbind despre mântuirea mesianică. În dispoziţia cărţii 

putem deosebi o introducere şi două părţi. 

Partea I cuprinde mustrările (profeţiile de ameninţare). Partea a II-a expune viziunile 

profetului, iar introducerea anunţă judecata lui Dumnezeu împotriva a şase naţiuni vecine. 

Toţi exegeţii moderni recunosc că Amos este un scriitor de talent, având un mare dar 

profetic, şi o formă literară îngrijită. Prin profunzimea sentimentelor şi energia spiritului, el se 

poate compara cu cei mai renumiţi scriitori biblici. Vorbirea sa e simplă şi sobră, remarcându-se 

prin eleganţă şi unitate. Stilul e colorat. Imaginile şi figurile pe care le foloseşte dau vioiciune 

cuvintelor. 

Deşi păstor, trăind departe de zgomotul oraşului, profetul nu era lipsit de cunoştinţe 

istorice şi geografice. Din cartea sa se vede că Amos avea oarecare cultură, desigur, puţin 

obişnuită la un locuitor de la ţară, în secolul VIII î. H. 

Amos este, aşadar, o personalitate. Numai aşa înţelegem cum un păstor venind de la oi 

ne-a lăsat cuvântările cuprinse în cartea sa. Dar mai mult ne uimeşte faptul că omul acesta, mânat 

de o forţă invizibilă şi irezistibilă, şi-a părăsit îndeletnicirile şi ţara, ca să meargă dincolo de 

hotarele ţării, spre a înfrunta singur o mare mulţime şi a ataca moravurile şi instituţiile de acolo. 

Scena descrisă în capitolul 7 este atât de grăitoare prin simplitatea ei. Amos păstorul în 

faţa marelui preot Amasia. Iată un tablou în care se arată valoarea omului care nu cruţă nimic, ci 

sacrifică totul pentru a asculta de vocea divină şi de conştiinţa sa. Cartea lui Amos nu este 

frumoasă numai prin forma ei literară, ci, în aceeaşi măsură, e importantă prin ideile exprimate. 

Profetul e flămând şi însetat după dreptate. Deosebirile sociale, abuzurile, ipocrizia, 

zgârcenia şi desfrâul aprind indignarea lui. În felul său de a se manifesta, profetul Amos 

aminteşte de înaintaşul său, Ilie Tesviteanul, înfruntându-1 pe Ahab în ţarina lui Nabot şi 

biciuind faptele Izabelei. În felul său de predicator sobru, biciuind viciile şi anunţând pedepse, 

Amos se aseamănă şi cu Sfântul Ioan Botezătorul. 

Amos nu este creatorul monoteismului etic, cum susţin unii exegeţi din şcoala 

evoluţionistă. Amos n-a creat nimic nou. 

Ideea sa despre sfinţenia şi dreptatea lui Dumnezeu, concepţia sa că şi relaţiile oamenilor 

între ei trebuie să se întemeieze pe virtute, dragoste, dreptate şi îndurare, care formează bazele 

pentru raportul poporului Israel şi al fiecărui credincios în parte, faţă de Dumnezeu, se presupun 

ca ceva cunoscut mai înainte. 

Meritul lui Amos este că a adâncit tot mai mult aceste idei şi le-a difuzat în mase. 

Cu neînduplecată tenacitate a arătat el că Dumnezeu este absolut drept. Ei nu părtineşte 

pe nimeni şi răsplăteşte fiecăruia după faptele sale morale. De aceea el se ridică cu energie, ca şi 

Ieremia, împotriva falselor concepţii ale poporului, care îl consideră pe Iahve numai ca un 

Dumnezeu al lui Israel, iar pe sine ca primul născut între popoare, Dumnezeu fiind un fel de 

talisman împotriva nenorocirilor (9, 10). 

Numele Avdia înseamnă în limba ebraică sluga (servul) lui Dumnezeu. Numele este 

compus din ebed (de la abad) - serv, slugă şi iah prescurtat din Iahve - Domnul (Dumnezeu). 

Titlul profeţiei care cuprinde numai două cuvinte: „Viziunea lui Avdia”, nu ne dă nici un 

fel de relaţii despre personalitatea autorului şi nici despre originea şi epoca lui. 

Cartea lui Avdia este cea mai scurtă din Vechiul Testament. Ea constă din 21 versete şi 

cuprinde o profeţie ameninţătoare împotriva Edomului. În această profeţie distingem trei părţi. 

1. Se descrie pedeapsa exemplară aplicată edomiţilor, popor orgolios şi laş (1-9).  



2. Se arată cauza pedepselor (10-16). Profetul insistă asupra sentimentelor duşmănoase 

ale edomiţilor faţă de Israel. Se anunţă vestirea apropiată a „Zilei Domnului”, când Dumnezeu va 

pedepsi toate popoarele pentru nedreptăţile săvârşite împotriva lui Israel. Edomul va fi lovit 

îndeosebi (15-16). 

3. Restaurarea regatului lui Israel (17-21). 

Data compunerii cărţii este mult controversată, deoarece cartea nu ne oferă date destul de 

precise. Fixarea datei depinde de chipul cum se explică versetul 11, care vorbeşte despre o 

ocupare sau o distrugere a Ierusalimului. Sfânta Scriptură, în afară de cucerirea Ierusalimului din 

anul 586 î. H, aminteşte încă de trei cuceriri. Prima dată Ierusalimul a fost cucerit de Şişac, 

regele Egiptului, în al cincilea an al lui Roboam, deci cam pe la anul 928-925 î. H. (cf. 3 Rg 14, 

25-26; 2 Par 12, 2-3). 

A doua oară Ierusalimul a fost devastat de către arabi şi filisteni (cf. 2 Par 21, 16), în 

timpul lui Ioram, regele lui Iuda (850-843 î. H.), iar a treia oară sub Amasia (810-773 î. H.) de 

către Ioaş, regele Israelului (2 Par 25, 17-24).  

Cei mai mulţi exegeţi tradiţionalişti, ba chiar şi unii protestanţi, fixează misiunea lui 

Avdia înainte de exil, pe timpul lui Ioram, pe când edomiţii erau duşmani ai regatului Iuda (2 Par 

21,16). 

Profetul învaţă că răul nu rămâne nepedepsit. Dumnezeu este un Părinte bun şi ocrotitor 

al celor asupriţi. Păcatul aduce nenorociri. În fruntea tuturor păcatelor stă mândria din care 

izvorăsc multe altele. Cei mândri se îndepărtează de Dumnezeu şi de aceea se îndreaptă spre 

prăpastie. 

Deşi nu e demonstrată cu citări din Noul Testament, totuşi este întărită prin tradiţia 

continuă a Sinagogii şi a Bisericii, care au admis-o în canon, în Sir 40, 12, Avdia este amintit 

între cei 12 profeţi. 

VII. Profeţii Iona, Miheia, Naum, Avacum 

 

Profetul Iona (porumbel), al cărui nume îl poartă cartea a cincea din colecţia canonică a 

profeţilor mici, este numit fiul lui Amitai. Titlul cărţii nu ne mai dă alte referinţe despre locul 

natal sau despre timpul în care a trăit profetul. 

Cartea profetului Iona se deosebeşte de alte scrieri profetice prin faptul că cele patru 

capitole, în loc de cuvântări profetice, cuprind un episod din viaţa lui. 

Cuprinsul cărţii este, aşadar, istoric şi expune misiunea lui Iona faţă de cetatea Ninive. 

Istoria acestei misiuni îmbracă forma unei naraţiuni continue, de la primul până la al patrulea şi 

ultimul capitol. 

Iona primeşte ordin de la Dumnezeu să meargă la Ninive şi să strige împotriva ei, din p: 

icina răutăţii ei. Profetul încearcă să se sustragă prin fugă de la această misiune 1,1-2,11). Fără să 

formuleze, de la început, motivul neascultării sale, el pleacî la Iope şi se îmbarcă pe o corabie, 

spre a fugi la Tarsis (Tars). O fu tună se dezlănţuie pe mare şi corabia este în pericol. 

Potrivit unui obicei al marinarilor din vechime, folosit în asemenea cazuri, se trag sorţi 

printre cei de pe corabie ca să se descopere cine este vinovat înaintea lui Dumnezeu, încât a atras 

asupra tuturor mânia Lui. Sorţii cad pe Iona. Cu asentimentul său, el este aruncat în mare (1, 11-

16), care în urma acestui fapt se linişteşte. 

O mare vieţuitoare marină (un chit) trimisă de Dumnezeu îl înghite pe Iona, care rămâne 

în pântecele chitului trei zile şi trei nopţi. 



Profetul Iona este salvat apoi în chip miraculos, mulţumind lui Dumnezeu pentai aceasta 

(2, 1-10). 

Domnul îi porunceşte a doua oară lui Iona să plece la Ninive şi să predice acolo pocăinţa. 

Iona ascultă. Ninivitenii şi regele lor se căiesc. Pentru aceasta Domnul îi iartă (3, 1-10). 

Profetul se întristează şi-şi doreşte moartea, pentru că Dumnezeu nu i-a pedepsit pe 

niniviteni. Iona iese afară din oraş şi se odihneşte. 

Dumnezeu face să crească deasupra capului lui o plantă (chicaion), a cărei umbră îi face 

mare plăcere. Planta însă se usucă şi profetul se supără şi mai tare. Dumnezeu îi zice: „Ţie ţi-a 

părut rău de un vrej... Dar Eu, cum să nu cruţ Ninive...?” (Iona. 4, 10-11). 

Cartea lui Iona cuprinde fapte care totdeauna au părut uimitoare, îndeosebi minunea 

fizică a conservării profetului în pântecele monstrului acvatic şi minunea istorică, convertirea 

Ninivei. 

Mântuitorul dă ca un fapt istoric petrecerea lui Iona în pântecele chitului, predica lui Iona 

şi căinţa ninivitenilor. Aceasta se vede şi din împrejurarea în care Domnul vorbeşte cu aceeaşi 

ocazie şi în acelaşi chip despre venirea reginei din Saba la Solomon, despre Iona în pântecele 

chitului şi despre ninivitenii convertiţi. Se ştie precis că istorisirea cu privire la regina din Saba şi 

Solomon este un fapt istoric. 

Învăţătura morală care se desprinde din această carte este mai importantă decât orice 

problemă cu privire la originea şi autorul ei. 

În primul rând se desprinde, din cuprinsul naraţiunii, înalta idee despre universalitatea 

mântuirii. Mântuirea nu este legată numai de Israel, ci se va întinde asupra tuturor popoarelor. 

Poporul lui Dumnezeu nu va fi numai Israel, ci toate popoarele de pretutindeni.  

Naraţiunea mai arată încă necesitatea şi valoarea pocăinţei. Fără pocăinţă nu există 

iertare. A treia învăţătură, desprinsă din carte, este aceasta: trimisul lui Dumnezeu trebuie să-şi 

îndeplinească totdeauna misiunea sa; în caz contrar va fi urmărit de justiţia divină. 

Misiunea încredinţată de Dumnezeu, oricât de grea ar fi, poate să fie întotdeauna 

încununată de succes, fiindcă Dumnezeu îl inspiră şi îl sprijină pe trimisul Său. 

Şi din punct de vedere literar cartea lui Iona este demnă de remarcat. În literatura 

Vechiului Testament, ea este o perlă de valoare unică. Ea se situează alături de cartea „Rut”, care 

este tot atât de restrânsă în ceea ce priveşte cuprinsul (Sellin). 

Numele Miheia, în evreieşte Micaia sau Mica, în forma cea mai lungă Micaichu, 

înseamnă: cine este ca Iahve? Miheia din Moreşet era un contemporan al lui Isaia şi a profeţit în 

Regatul de Sud. Titlul cărţii ne spune că el a activat sub regii Iotam, Achaz şi Iezechia, deci cam 

între anii 730-683 î, H. 

Pe când Isaia, contemporanul său, îşi dezvoltă activitatea profetică în Ierusalim, având 

mare influenţă în cercurile politice şi la curtea regilor din Iuda, Miheia este un om de la ţară, un 

om din popor. Preocupările sale cuprind mai curând clasele rurale, exploatate de proprietarii 

bogaţi din Iuda. Miheia este preocupat deci de probleme rurale şi religioase, nu de probleme de 

ordin politic. 

Deoarece Miheia a proorocit cam în acelaşi timp şi împreună cu Isaia, este explicabilă 

asemănarea mare ce se observă între unele pericope ale acestor doi profeţi. Cartea profetului 

Miheia cuprinde atât profeţii de ameninţare, cât şi de mângâiere. 

În scrierea lui Miheia se pot deosebi trei părţi: 

1. Se anunţă pedeapsa asupra Samariei şi Iudeii, dar şi speranţa restaurării (1,2-2, 3). 

Caracterul ameninţător al profeţiilor este întărit prin măreaţa şi neaşteptat t intrare în scenă a lui 

Dumnezeu ca Judecător. Profetul anunţă mai întâi Sam riei pedeapsa meritată, apoi lui Iuda, 



pentru idolatria lui (11-16). Fărădeleg le provoacă judecata (2, 1-11), dar Dumnezeu va mântui 

rămăşiţa poporului biblic (2, 12-13). 

2. Pedepselor grave care se anunţă li se opune restaurarea mesianică. Vor fi pedepsiţi 

mai-marii poporului şi pseudo-profeţii, pentru nedreptăţile lor. Ierusalimul şi templul vor fi 

distruse (3, 8-12), dar în timpul mesianic muntele Sionului se va umple de glorie, iar poporul se 

va bucura de pace (4,1-8). Calea spre mântuire însă va fi exilul (4, 9-12). Mântuitorul cel aşteptat 

se va naşte în Betleemul Iudeii (5, 2). 

3. Procesul lui Dumnezeu cu poporul biblic (6,11- 7, 20) în formă de dialog. Dumnezeu 

aminteşte poporului binefacerile Sale din trecut şi se plânge de necredinţa lui. Poporul se 

întreabă prin ce fel de sacrificii va putea câştiga bunăvoinţa divină. Lui i se răspunde că 

Dumnezeu cere cu totul altceva: împlinirea dreptăţii, a facerii de bine şi a smereniei (6, 1-8). 

Pericopa următoare (6, 9-16) schiţează un tablou despre starea morală şi religioasă a 

poporului. Se enumera diferite păcate: idolatria, înşelăciunea, exploatarea săracilor, minciuna. 

De aceea îi va lovi pedeapsa: nu vor culege unde au semănat. Profetul deplânge decăderea şi 

păcatele poporului biblic (7, 1-6). 

Mai mulţi critici neagă autenticitatea, dacă nu a tuturor, cel puţin a unora dintre profeţiile 

mesianice din cartea lui Miheia, pe care ei le aşază după exil. Aşa sunt, de exemplu, capitolele 4 

şi 5. 

Tabloul convertirii popoarelor la Legea lui Iahve (4,1-5) n-ar putea avea un autor din 

secolul VIII. Dar se ştie că şi alţi profeţi au predicat această convertire înainte de exil. Amintim 

capitolul 3, 17 din cartea Ieremia. Se vorbeşte apoi de o captivitate babilonică: „Şi vei 

ajungepăn-la Babilon şi de acolo Domnul, Dumnezeul tău, te va izbăvii şi te va răscumpăra din 

mâna vrăjmaşilor tăi” (4,10). Acest lucru ar fi de neconceput pe timpul lui Miheia, atunci când 

pericolul nu venea din Babilon, ci din Asiria. 

Răspundem la această obiecţie că, din punct de vedere profetic, nu e nici o greutate să 

admitem la un scriitor din secolul VIII cunoştinţa unor evenimente care se vor desfăşura după 

150 sau 200 ani, cum este exilul babilonic şi sfârşitul său. Amintirea captivităţii babiloniene, 

într-o epocă în care, omeneşte vorbind, se putea presupune mai curând captivitatea asiriană, 

dovedeşte adevărul profeţiei. 

Valoarea doctrinară a cărţii poate fi privită din trei puncte de vedere: cu privire la 

însuşirile lui Dumnezeu, la morala socială şi la viitorul mesianic.  

1. Însuşirile lui Dumnezeu. Profetul îl concepe pe Dumnezeu în toată majestatea şi 

suveranitatea Sa. El este Stăpânul suprem al poporului Său, dar şi al altor naţiuni (6, 3-5). 

2. Morala socială. În chip deosebit, mustrările lui Miheia se îndreaptă împotriva 

dezordinilor morale şi sociale: minciuni, trădări, nedreptăţi şi lăcomie. Din acest punct de vedere 

se aseamănă cu Osea, Amos şi cu Isaia (5, 8-24; 10, 1-4). 

3. Viitorul mesianic este o latură foarte importantă în preocupările lui Miheia. După 

pedeapsă, Ierusalimul va fi restaurat în chip strălucit şi va deveni centrul popoarelor, care se vor 

îndrepta spre el (4, 2). Conducătorul Israelului celui Nou, al împărăţiei mesianice, se va naşte în 

Betleem (5, 2). Naşterea lui Mesia în Bltleem este un element profetic numai al lui Miheia. 

Mesia, în acelaşi timp, este preexistent şi personal. El va aduna tot poporul şi va asigura pacea 

generală (5, 2; 5, 5). 

Autoritatea divină se confirmă prin mărturia Sfintei Scripturi. Ştim că Ieremia a scăpat de 

moarte, citind exemplul lui Miheia (Ir 26, 17; cf. Mi 3, 12). Întrebaţi fiind de către Irod despre 

locul naşterii lui Mesia, membrii sinedriului răspund pe baza profeţiilor lui Miheia (Mt 2, 1-6). 



Însuşi Domnul nostru Iisus Hristos foloseşte vorbirea lui Miheia când zice: „Şi duşmanii omului 

sunt casnicii lui” (Mt 10, 36; cf. Mi 7, 6). 

Naum înseamnă consolator, mângâietor. Cuvântul se reduce la aceeaşi rădăcină ca şi 

Neemia Menahem, sau Naham (el a mângâiat). Cuvântul se pronunţă în limba ebraică Nahum şi 

n-a fost purtat de alte persoane în Vechiul Testament.  

În titlul cărţii (1,1) Naum se numeşte Elcoşitul, adică bărbat originar din Elcoş. Este 

foarte mult controversată chestiunea aşezării localităţii Elcoş. În afară de profeţia lui Naum nu 

mai este amintită în Biblie. Onomasticonul lui Eusebiu localizează Elcoşul la răsărit de Iordan. 

Ieronim îl localizează în Galileea.  

Cartea cuprinde o singură profeţie despre căderea Ninivei. Putem deosebi două părţi: 1,1 

- 2, 3 şi 2, 4 - 3, 19.  

Prima parte se prezintă ca o introducere generală, unde profetul descrie puterea 

distructivă absolută a lui Iahve, îndreptată împotriva inamicilor Săi, cu un epilog asupra 

mântuirii lui Iuda. Partea a doua descrie în două tablouri viguroase distrugerea iminenta a 

Ninivei. 

Profeţia lui Naum împotriva Ninivei este socotită ca o capodoperă poetică. Se distinge 

printr-o unitate armonică, spre deosebire de variaţiile cărţii lui Miheia, care se succed în chip 

brusc. Limba lui Naum este proaspătă şi pură. Stilul e vioi, sprinten, plin de colorit, năvalnic, 

plin de apostrofe, imagini şi comparaţii originale. Comparaţiile sunt izbitoare, descrierile sunt 

când pitoreşti, când tragice. Scenele cuceririi Ninivei sunt foarte vii, precise şi variate. Fraze 

scurte, dramatice, parcă sunt nişte lovituri de sabie. Profetul ştie să fie la început magnific şi 

solemn, iar în restul cărţii plin de supleţe şi vigoare. Cu drept cuvânt cartea lui Naum poate fi 

socotită printre bucăţile cele mai strălucite ale literaturii ebraice. 

Din punct de vedere religios, cartea lui Naum este socotită mai prejos decât ale altor 

profeţi (Isaia, Amos, Miheia). Totuşi elementul religios este reprezentat îndeajuns în capitolul 1. 

Descrierea lui Dumnezeu, de la început, este impresionantă. Ea zugrăveşte puterea, dreptatea şi 

bunătatea lui Dumnezeu. 

Avacum, în evreieşte Chabacuc (Habacuc), derivă de la verbul „babac” şi înseamnă a 

îmbrăţişa. Informaţiile istorice despre acest profet sunt rare de tot. În Vechiul Testament se mai 

aminteşte despre un profet Ambacum, în fragmentul necanonic al lui Daniel despre idolul Bel şi 

Balaurul. Acest profet Ambacum, fiul lui Iosua din tribul lui Levi, ar fi aceeaşi persoană cu 

profetul Avacum. Identificarea se face din cauza identităţii de nume în traducerea alexandrină 

(cf. 14 Daniel). 

Din cauza notelor muzicale amintite în capitolul 3, s-a zis că Avacum a fost cântăreţ şi 

conducător de cor. Despre Avacum se păstrează mai multe legende, care au ieşit din imaginaţia 

poporului. După rabini, el ar fi fost fiul Sunamitei, cel înviat de Elisei; după alţii ar fi fost 

sentinela aşezată de Isaia ca să observe căderea Babilonului (Is 21,6, cf. Ave 2,1). După Pseudo-

Epifanie şi Teofilact, Avacum ar fi originar din regiunea Betzoche, din tribul lui Simeon. 

Urmând tradiţiei vechi iudaice (Seder, Olam), mulţi exegeţi fixează cartea lui Avacum în 

timpul domniei lui Manase (pe la sfârşitul domniei).  

După cunoştinţa tradiţiei vechi, ca şi după convingerea majorităţii exegeţilor vechi şi noi, 

scrierea lui Avacum este o singură profeţie unitară, împărţită în două părţi distincte: un dialog 

dramatic între profet şi Iahve (capitolele 1-2) şi un poem (capitolul 3). 

Partea I (capitolele 1 şi 2): dialogul între profet şi Dumnezeu. Dialogul începe prin 

plângerea profetului împotriva nelegiuirilor interne, tăcând apel la Dumnezeu pentru ajutor (1, 2-



4). Dumnezeu răspunde, anunţând că va trimite ca pedeapsă pe caldei, instrumentul judecăţii 

Sale (1, 5-11) 

Se arată efectele manifestării lui Dumnezeu asupra sufletului profetului: răbdare şi 

speranţă neclintită în Domnul (3,16-19). Ideea fundamentală a cărţii este: cel necredincios va 

pieri, iar dreptul prin credinţă va fi viu (2, 4). Această promisiune are caracterul unei maxime 

universale, cu o aplicare specială asupra situaţiei de atunci. În cazul de faţă profeţia înseamnă că 

nelegiuiţii caldei nu se vor bucura de biruinţele lor şi cei drepţi, adică poporul Israel cel apăsat, 

va ieşi cu bine din greaua încercare, datorită credincioşiei sale în Dumnezeu. 

Unitatea cărţii a fost contestată de către criticii moderni. Unii cred că pot deosebi doi 

autori pentru primele două capitole ale cărţii: unui autor i se atribuie 1, 2-11, iar altuia 1,12 - 

2,19. Cel de al doilea autor ar fi scris în timpul exilului.  

Profeţia lui Avacum este scrisă în limba clasică ebraică, ea stând alături de limba 

profeţilor din secolul VIII (Isaia, Miheia). 

În privinţa formei literare, cartea lui Avacum poate fi comparată cu cea a lui Naum. 

Profetul ştie să folosească imagini şi comparaţii îndrăzneţe, care dau vioiciune stilului. El are o 

putere deosebită de a reda, într-un tot unitar, un complex de sentimente din cele mai variate. 

Capitolul 3 este o poezie de toată frumuseţea. După părerea unanimă a exegeţilor este o 

capodoperă care se numără printre cele mai alese producţii ale poeziei ebraice. 

e. Valoarea doctrinară a cărţii 

Cartea lui Avacum scoate în relief marea idee despre Providenţa lui Dumnezeu, care 

guvernează toate popoarele. 

Iahve este Stăpânul omenirii (2, 14). Suveranitatea Lui se întinde asupra tuturor forţelor 

naturii şi asupra tuturor naţiunilor (capitolul 3). În opoziţie cu zeii păgânismului, idoli deşerţi, 

fară viaţă şi fară voce (2, 18-26), Iahve este singurul Dumnezeu. Faţă de poporul Israel, 

Dumnezeu arată o Providenţă cu totul specială. În opoziţie cu caldeii, „nelegiuitul” Iuda este 

numit cel drept, nu în sensul că poporul iudeu ar fi drept sub raport moral, din punct de vedere al 

situaţiei istorice concrete. Dimpotrivă, 1, 3-4 arată relele morale care bântuie comunitatea 

iudaică. Cu toate acestea, poporul Israel avea cultul adevăratului Dumnezeu, care cuprindea 

sancţiunea celor mai multe datorii morale. 

Autoritatea profeţiei este de mai multe ori afirmată în Noul Testament. Sfântul Apostol 

Pavel, în cuvântarea sa din Antiohia Pisidiei, citează din Avacum 1, 5, cf. FA 3, 40. De 

asemenea, el citează de trei ori celebrul text din Avacum 2, 4: „Dreptul din credinţa va fi viu” (ă. 

Ga 3, 11; Rm 1,17; Evr 10, 37). 

VIII. Profeţii Sofonie , Agheu, Zaharia şi Maleahi 

 

 

Numele Sofonie, evreieşte Ţefania, înseamnă: Iahve ocroteşte sau scutul lui Iahve. 

Septuaginta transcrie............., de unde forma latină de Sophonias. În româneşte se întrebuinţează, 

după Septuaginta, Sofonie. 

Omiterea apoziţiei „regele lui Iuda”, care se pune, de regulă, după numele regilor, s-ar 

putea explica prin faptul că titlul cărţii aminteşte o persoană prea bine cunoscută şi deci nu era 

cazul să se facă confuzie cu o altă persoană. Profetul n-ar fi amintit de o persoană dintr-a patra 

generaţie dacă n-ar fi avut o importanţă istorică. 

b. Data scrierii cărţii 



Putem determina timpul activităţii profetice a lui Sofonie, pe temeiul următoarelor 

consideraţii: 

1. Titlul cărţii (1, 1) ne spune că profetul a primit cuvântul lui Iahve pe timpul lui 

Iosia, regele lui Iuda (639-608 î. H.). 

2. Cuvântările de ameninţare împotriva stării religioase şi morale deplorabile din Iuda (1, 

4; 3, 3) arată că Iosia încă n-a început marea lui reformă religioasă, cuvântările lui Sofonie 

reflectând timpul dinainte de 622 î. H. 

3. Apoi profeţia din 2,4-13 anunţă invazii împotriva unor popoare din Palestina şi 

distrugerea Ninivei. Această mare cetate ştim că a fost distrusă la 612 î. H. Epoca lui Sofonie 

corespunde, se pare, cu începutul activităţii lui Ieremia (627-626î. H.). De aici se explică şi 

asemănarea mare a cuvântărilor lui Ieremia, din această epocă, cu profeţia lui Sofonie. Anumite 

aluzii la evenimentele externe (invazia sciţilor) ne face să fixăm profeţia lui Sofonie ceva mai 

înainte de 625. Prin urmare putem statornici data scrierii cărţii între 630 şi 626 î. H. 

Obiectul profeţiei lui Sofonie este ,,Ziua lui Iahve”, adică intervenţia lui Dumnezeu 

pentru pedepsirea popoarelor şi a regatului Iuda: dreptatea divină va birui nedreptăţile oamenilor. 

,,Ziua lui Iahve” se va manifesta sub forma unei catastrofe imediate, în care poporul va fi nimicit. 

Va fi un război groaznic şi general. 

Cartea lui Sofonie se împarte în trei părţi. Fiecare parte cuprinde câte o idee principală: 1. 

Ziua lui Iahve; 2. Ameninţări împotriva neamurilor; 3. Mustrări şi promisiuni cu privire la 

regatul lui Iuda. 

Unitatea cărţii este atestată în chip evident prin însăşi compoziţia ei. Ce-i drept, unii 

critici radicali încearcă să conteste autenticitatea capitolului 2, 7-11 (profeţia împotriva 

moabiţilor), precum şi capitolului 3, 11-20 (promisiunile mesianice), atribuind aceste locuri unei 

epoci posterioare. Însuşi faptul că acei critici nu sunt de acord între ei, în privinţa acestei 

chestiuni, arată că părerile lor sunt pur subiective şi fără nici o valoare. Chiar unul dintre criticii 

raţionalişti (Robertson Smith) zice, cu drept cuvânt: „Autenticitatea şi integritatea lui Sofonie nu 

pare a da loc nici unei singure îndoieli întemeiate”. 

Criticii insistă mai ales asupra părţii finale (3, 14-20) şi zic că această parte se deosebeşte, 

în chip simţitor, de cuvântările precedente şi că acest loc s-ar potrivi mai bine cu sentimentele şi 

gândirea unui autor exilic, decât cu ale unui profet contemporan cu Iosia. Aceste obiecţii nu au 

nici o putere de convingere. Dimpotrivă, capitolul 3,14-20 se încadrează perfect în spiritul 

general al profeţiei. După ce profetul a anunţat pedeapsa, el descrie efectele ei salutare şi ridică 

imn de slavă venirii erei celei noi, obţinută cu preţul atâtor suferinţe. Cu alte cuvinte, Sofonie, ca 

şi ceilalţi profeţi, n-a voit numai să smulgă şi să nimicească, ci şi să zidească din nou şi să 

răsădească (Ir 1, 10). 

În primul rând, cartea lui Sofonie ne atrage atenţia asupra locului de frunte pe care-1 

ocupă „Ziua lui Iahve”, adică manifestarea mâniei divine. ,,Ziua lui Iahve “ înseamnă triumful 

dreptăţii asupra nedreptăţii. 

Sofonie oglindeşte gândirea lui Isaia atunci când se indignează profund împotriva 

dezordinilor regatului lui Iuda. În acelaşi timp, el ne dă informaţii preţioase asupra stării morale a 

regatului, înainte de reforma lui Iosia. În această latură, el se poate compara cu Ieremia, 

capitolele 2-5, care biciuieşte idolatria şi corupţia morală a lui Iuda. 

Sofonie, ca şi Ieremia, în privinţa concepţiei despre Judecata lui Dumnezeu, adică despre 

,,Ziua lui Iahve”, reprezintă punctul de vedere cunoscut marilor profeţi de dinainte de exil. Fără 

îndoială, în ,,Ziua lui Iahve”, păgânii vor fi învinşi şi o eră nouă se va desprinde pentru Israel, dar 

această zi îi va lovi mai întâi pe Iuda şi Ierusalimul, care sunt de asemenea vinovaţi şi deci vor 



cădea sub loviturile justiţiei divine. Numai un rest va scăpa din marea încercare a dezastrului, 

pentru a forma sâmburele poporului cel nou, poporului mesianic. ,,Ziua lui Iahve” nu este, 

aşadar, numai ziua judecăţii popoarelor, ci este ziua judecăţii lui Israel, nu de nimicire totală, ci 

de purificare. Dezastrul care se va abate asupra popoarelor va fi preludiul restauraţiei viitoare. 

Aceasta se va deschide prin convertirea păgânilor şi prin caracterul general al mântuirii. Israelul 

va trăi în pace şi dreptate. Dumnezeu va locui cu bucurie în mijlocul lui, după ce vor fi fost 

pedepsiţi apăsătorii. 

După cum vedem, cartea lui Sofonie este bogată în perspective şi idei mesianice. 

Persoana lui Mesia însă nu apare în viziunea lui Sofonie, ci numai lucrarea Lui mesianică este 

redată în trăsăturile ei principale. Prin activitatea sa profetică, Sofonie, împreună cu Ieremia, 

contemporanul său, a lucrat, desigur, la pregătirea reformei religioase pe care a îndeplinit-o 

zelosul rege Iosia. 

Autoritatea divină a cărţii n-a fost pusă de nimeni la îndoială. Deşi nu este citată în Noul 

Testament, cartea lui Sofonie şi-a avut totdeauna locul ei în volumul celor 12 profeţi. Atât 

Sinagoga, cât şi Biserica au privit-o, totdeauna, drept o carte canonică.  

Numele Agheu, evreieşte Haggai, n-a fost purtat de nici o altă persoană biblică, dar 

întâlnim în Vechiul Testament nume similare, care derivă din aceeaşi rădăcină. Despre originea 

familiei, educaţia şi chemarea la misiunea profetică nu se ştie nimic. Unii critici cred că, pe baza 

locului din Agheu 2, 3, profetul poate fi socotit ca unul dintre supravieţuitorii templului lui 

Solomon, distrus de babilonieni în 586 î. H. Mai probabil însă, el s-a născut în timpul captivităţii 

şi s-a întors cu prima ceată de exilaţi, căreia i s-a îngăduit de către Cirus să plece în ţară (538 î. 

H.). După 2, 1 se poate conchide că Agheu n-a fost originar din neamul preoţesc, cum a fost, de 

pildă, contemporanul său Zaharia. 

Timpul scrierii lui Agheu îl putem stabili cu mare certitudine. Fiecare din cuvântările 

profetului e arătată în ce zi şi în ce lună s-a ţinut. Anul în care le-a pronunţat este anul al II-lea al 

domniei lui Darius I, fiul lui Istaspe, adică în 520 î.H. 

Cartea lui Agheu are drept obiectiv reluarea activă a lucrărilor templului. Cele patru 

cuvântări ale profetului au fost rostite în anul 520 î. H. din luna 6-9 (din august până în 

septembrie, noiembrie-decembrie). 

Motivul pentru care au fost rostite aceste cuvântări a fost atitudinea de inerţie şi de 

descurajare a poporului în faţa piedicilor care trebuiau să fie înfruntate. Cele două cuvântări de la 

început sunt separate una de alta printr-o parte narativă.  

Autenticitatea cărţii este recunoscută de toţi. Ea se sprijină pe indicaţiile cronologice 

foarte precise ale fiecărei cuvântări, indicaţii confirmate de toate traducerile vechi. 

Activitatea profetică a lui Agheu este afirmată de către Cartea lui Ezdra. Unii sunt de 

părere (Gauthier) că, întrucât se vorbeşte despre Agheu la persoana a III-a, nu însuşi profetul şi-

ar fi compus cartea, ci o altă persoană apropiată de el i-ar fi redactat cuvântările, cum a făcut, de 

exemplu, Baruh pentru Ieremia.  

Aceasta este o simplă conjectură şi nu merită să i se dea importanţă. A putut foarte bine 

ca însuşi autorul să vorbească despre sine la persoana a III-a. Se mai cunosc şi alte cazuri în 

Vechiul Testament. În antichitate era un obicei bine cunoscut ca autorul să vorbească despre sine 

la persoana a III-a. 

Sub raport literar, cartea lui Agheu nu este remarcabilă prin originalitatea ideilor, nici 

prin poezie, nici prin coloritul scrierii. În general, cartea este scrisă în proză, dar pe poate 

constata un oarecare ritm în profeţia sa (1, 6-9,10; 2, 6-8, 22). Profetul ie sileşte să dea viaţă şi 

mişcare cuvântărilor sale, când mustră sau încurajează (4-20), însă el repetă des aceleaşi formule: 



„Aşa zice Iahve al oştirilor”. Aramaismele întâlnite în cartea sa se explică, dată fiind epoca în 

care a scris. Cu toate că Agheu nu este un scriitor de prim ordin, totuşi el are o calitate preţioasă: 

se exprimă cu claritate şi cu măsură. El merge direct spre ţintă. Predica profetului a zguduit 

inima ascultătorilor săi, pe care i-a scos din nepăsare: lor şi a dus la îndeplinire lucrarea la care 

au fost chemaţi. 

Zaharia – Domnul îl aminteşte pe el, era fiul lui Berechia (1, 1-7) şi nepotul lui Ido. 

Zaharia era originar din neam preoţesc. În cartea Neemia, 12,16, este amintit un preot Zaharia, 

capul familiei Iddo, pe vremea arhieriei lui Ioachim, fiul şi succesorul arhiereului Iosua. E destul 

de probabil că acest preot este aceeaşi persoană cu profetul despre care e vorba. Zaharia s-a 

născut ca şi Agheu în captivitate. La începutul misiunii sale era un bărbat tânăr (Za 2, 1). 

Demnitatea sa preoţească explică râvna pe care a avut-o totdeauna pentru templu, pentru cult şi 

pentru arhiereul Iosua. Despre viaţa lui Zaharia nu cunoaştem nimic sigur, în afară de profeţiile 

sale. 

Zaharia a profeţit în acelaşi timp cu Agheu. Devine profet în anul al II-lea al lui Darius 

(520 î. H.), după cum reiese din 1,1. Prima sa profeţie a fost ţinută în luna a VIII-a, între a doua 

şi a treia profeţie a lui Agheu. Anul ultim, care 1-a însemnat într-una din cuvântările sale, a fost 

anul IV al lui Darius (Zaharia 7,1 -deci 518 î. H.). Se pare însă că Zaharia şi-a continuat misiunea 

profetică şi mai târziu, fiindcă ultima parte a cărţii (capitolele 9-14) arată un timp mai recent. 

În chip firesc cartea lui Zaharia se împarte în trei părţi. De fapt se află trei grupe de 

capitole, formând fiecare o unitate omogenă: 1-6; 7-8, 9-14. 

Prima parte (8 viziuni şi o faptă simbolică) tratează despre întemeierea împărăţiei 

mesianice  

Partea a doua (7, 1-8, 23) cuprinde cuvântarea profetului ţinută în ziua a patra a lunii a 9-

a a anului al IV-lea al lui Darius I, care tratează despre pregătirea poporului pentru plinirea 

promisiunii. Mai întâi, profetul se adresează unei deputăţii, venite la Ierusalim, pentru a întreba 

despre obligaţia unui post anumit.  

Partea a treia (capitolele 9-14). Judecata asupra neamurilor şi bunurile timpului mesianic. 

În cartea lui Zaharia trebuie să deosebim două grupe de capitole: 1-8 şi 9-14. 

Autenticitatea celor opt capitole de la început este confirmată, temeinic, prin diferite date 

amintite în mai multe părţi, prin obiectul precis la care se referă, adică prin restaurarea templului, 

prin titlul şi prin mărturia cărţii Ezdra.  

Sub raport literar, Zaharia îi este superior lui Agheu, contemporanul şi tovarăşul său de 

lucru. Stilul lui Zaharia este mai înălţător şi mai viu. Observăm apoi o mare varietate de imagini, 

expresii şi comparaţii în descrierea diferitelor situaţii. 

Cartea profetului Zaharia, tară a se ridica sub raport doctrinar la înălţimea lui Isaia, 

Ieremia sau Iezechiel, prezintă unele particularităţi interesante. Viziunile pun într-o lumină vie 

Providenţa dumnezeiască, care conduce destinele omenirii şi în special ale lui Israel. Dumnezeu 

este stăpânul necontestat al neamurilor (9, 2-8, 13-17; 10, 4, 12). Pentru a intra în legătură cu 

oamenii, Dumnezeu cel transcendent se serveşte de mijlocitori, de îngeri, care îndeplinesc voia 

sa pe pământ şi împărtăşesc învăţăturile profetului (1, 8-14). Deci anghelologia, care apare la 

profeţii din exil: Iezechiel şi Daniel, ocupă un loc important în cartea lui Zaharia. Aceşti soli 

cereşti îndeplinesc funcţii care îi aparţin lui Iahve, după exprimarea profeţilor anteriori. Alături 

de aceşti credincioşi servitori ai lui Iahve apare şi Satana ca adversar al lui Dumnezeu, dar 

puterea lui răufăcătoare este supusă puterii absolute a lui Dumnezeu. Ideile care compun 

mesianismul lui Zaharia nu sunt noi: ele aparţin tradiţiei profetice anterioare, dar el le dă un 

relief specific în condiţiile de atunci, spre a putea mai bine glorifica destinele viitoare ale 



Ierusalimului şi ale poporului, pe atunci într-o stare atât de umilă. Regele mesianic, la Zaharia, 

este numit „Odraslă”ca şi la îs 4, 2 şi Ir 23, 51 şi 33,15; ca Vlăstarul prin excelenţă din casa lui 

David. Cu totul în chip misterios şi într-o formă tipică, el se prezintă sub imaginea Bunului 

Păstor (9, 7), care primeşte pentru slujba Sa suma de 30 arginţi, valoarea unui sclav. Acest Bun 

Păstor este ucis, străpuns şi apoi plâns (12, 9-14). 

Autenticitatea divină a cărţii este confirmată prin mai multe citări în Noul Testament. 

Mântuitorul a prezis împrăştierea ucenicilor Săi, citându-1 pe Zaharia (13, 7, cf. Mt 26, 31). 

Intrarea Mântuitorului în Ierusalim (Mt 21, 5 şi In 12, 15) este descrisă ca împlinirea profeţiei lui 

Zaharia (9); Mt 26, 15 face aluzie la preţul de 30 de arginţi (Za 11, 12 ş. a,). 

Maleahi, în evreieşte Malahia - îngerul lui Iahve, sau Malahi - îngerul meu, încheie 

canonul profetic. Despre persoana şi despre numele profetului există discuţii atât la exegeţii mai 

vechi, cât şi la exegeţii mai noi.  

Cartea lui Maleahi poartă un titlu identic cu acela al cărţii lui Zaharia (9,1-12), adică 

„Profeţia, cuvântul lui Iahve”, cu adaosul „Către Israel prin Maleahi”. 

Cei mai mulţi exegeţi au înţeles că Maleahi sau Malahia este un nume propriu. Alţii îl 

socotesc un nume apelativ.  

Cartea lui Maleahi nu ne dă date precise despre timpul când a trăit profetul. Toţi exegeţii 

sunt de acord în a determina compunerea cărţii după restaurarea iudaică ce a urmat întoarcerii 

din captivitatea babilonică.  

Profeţia lui Maleahi se poate împărţi în două părţi: cea dintâi cuprinde mustrări (1, 1-2, 

16), a doua cuprinde promisiuni (2, 17 - 4, 6). Profetul urmăreşte să arate poporului motivele 

suferinţelor: propriile lui păcate. Prin aceasta el voia să-1 determine la o reformă a moravurilor. 

Autenticitatea profeţiei lui Maleahi n-a fost nicicând obiect de discuţii, pe motivul unităţii 

evidente a cuprinsului şi a conformităţii cu ştirile istorice din cartea lui Ezdra şi a lui Neemia. 

Ultimele trei sau două versete (4, 4-6 sau 4, 5-6) au atras atenţia unor critici şi au părut suspecte 

(Cornill, Sellin). Aceştia văd un adaos ulterior în versetele 4,5-6, tăcut de însuşi Maleahi. După 

Gauthier, versetele 4, 4-6 nu ar fi în armonie deplină cu conţinutul cărţii: ele ar fi un fel de notă 

finală adăugată, nu la profeţia lui Maleahi, ci la întregul colecţiei celor 12 profeţi. 

Profeţia lui Maleahi este scrisă într-o limbă destul de curată, deşi întâlnim câteva expresii 

neuzitate şi câteva aramaisme. Stilul profetului este în genere prozaic. Însă unele pasaje nu sunt 

lipsite de eleganţă, precum şi de oarecare ritm. 

În predicile sale severe adresate preoţilor şi poporului, Maleahi accentuează câteva 

adevăruri importante: demnitatea care trebuie să fie acordată funcţiilor liturgice şi ideea înaltă 

despre suveranitatea lui Dumnezeu în ceea ce priveşte calitatea sacrificiilor ce I se aduc. 

Drepturile lui Iahve sunt sacre, de aceea sentimentul religios meschin, consecinţă a răcelii 

unei epoci grele, nu poate fi scuzat. După cuvintele profetului, blestemul a venit în ţară din cauza 

sacrificiilor de valoare inferioară (Mal 1, 8- 13), din cauza căsătoriilor mixte (Mal 12, 10) şi din 

cauza înşelăciunii, la aducerea prinosului şi a zecimii (Mal 3, 8). De aici vedem interesul şi 

importanţa ce o dă profetul cultului extern, împlinirii riturilor şi îndatoririlor de întreţinere a 

templului. Din cauza aceasta, unii critici îl acuză pe Maleahi de formalism ritual. Aceasta este 

însă o judecată cu totul nedreaptă. Mai întâi această atitudine, care este, de altfel, şi cea a lui 

Ezdra şi Neemia, i-a fost dictată profetului de împrejurările istorice de atunci. Era cel mai 

potrivit mijloc de a-1 abate pe Israel de la luptele sale interne şi de a-1 sustrage de la influenţele 

primejdioase ale. elementului păgân şi idolatru şi a-1 ataşa puternic la Legea, la cultul şi la 

ceremoniile sale. 



La Maleahi cultul nu are valoare decât ca expresie a religiei interioare, a religiozităţii, a 

adevăratei pietăţi. Din acest punct de vedere, profetul se află pe linia adevăratului spirit profetic. 

Locurile care condamnă divorţul (2, 16) sau prin care se imploră dreptatea lui Dumnezeu asupra 

fermecătorilor”, adulterilor, a exploatării sărmanilor şi a sperjurilor, arată destul de clar că 

profetul ţine mult şi la cerinţele etice (3, 5). Se mai afirmă apoi că între Maleahi şi profeţii mai 

vechi ar exista un contrast din cauza atitudinii lui faţă de starea preoţească. La aceasta trebuie să 

răspundem că Maleahi nu ia o atitudine, principial, potrivnică preoţiei, ci el îi mustră numai pe 

slujitorii cei necredincioşi ai altarului. Concepţia aceasta a profetului despre chemarea preoţească 

se vede din schiţarea preotului ideal (Mal 2, 7). 

Insistenţa cu care profetul dezvăluie primejdia căsătoriilor mixte ne arată adevăratul sens 

al atitudinii sale. El vede în aceste uniri introducerea simpatiilor pentru zeii străini (idoli), 

slăbirea credinţei în Iahve şi răceala în iubirea faţă de El. Iată ce apel mişcător la frăţietate şi 

unire între membrii poporului face profetul: „ Oare nu aveţi voi toţi un singur Tată? Oare nu v-a 

făcut un singur Dumnezeu? De ce aţi părăsit voi, fiecare, pe fratele său, ca să pângăriţi 

legământul părinţilor voştri?” (2, 10). Hotărât, nu suntem prea departe de Evanghelie. 

Cu privire la ideile mesianice şi eshatologice, observăm că ,,Ziua Domnului”, la profetul 

Maleahi, e considerată ca iminentă. Faţă de profeţii mai vechi, Maleahi aduce un element nou în 

legătură cu venirea lui Mesia. Acesta va avea un premergător, „Solul legământului”, care va 

pregăti calea Domnului. Acest premergător este anunţat sub chipul lui Ilie (Mal 3, 23), care, de 

fapt, va fi Ioan Botezătorul, după cum explică Mântuitorul (Mt 11, 14). 

IX. Valoarea religioasă şi socială a profeţilor Vechiului Testament 

 

Cercetarea obiectivă a istoriei religiilor confirmă faptul că poporul Israel a transmis 

umanităţii monoteismul, credinţa într-un singur Dumnezeu. Este un fapt indiscutabil că credinţa 

într-un singur Dumnezeu s-a putut ridica la înălţime şi puritate deosebită prin activitatea 

profeţilor care, sub raport religios, au fost conducătorii lui Israel. Profetismul a fost acea putere, 

unică în Israel, care nu se poate compara cu ceva asemănător în istorie. Cu drept cuvânt zice 

Cornill că „profeţii prezintă cea mai mare putere peste tot în Israel”. 

Cam la fel se exprimă şi R. Kittel: „Profeţii sunt aceia care au împărtăşit umanităţii cel 

mai înalt lucru ce au putut şti ei despre Dumnezeu ca bine necondiţionat, ca Cel sfânt şi etic, şi 

mai departe, începând cu Osea şi Ieremia, Dumnezeu ca iubire sfântă”. 

Profeţii, prin urmare, au fost reprezentanţii lipici ai religiei Vechiului Testament. Cu tot 

dreptul, profetismul este socotit un fenomen specific şi unic în tot cursul istoriei. Profeţii, prin 

structura lor sufletească, au influenţat întreaga viaţă a poporului biblic, mai întâi cea religioasă, 

apoi cea socială. Ei au imprimat în istoria poporului Israel urmele gândirii şi simţirii lor, încât 

fără să fi existat profeţii, nu s-ar putea concepe această istorie. 

În toată manifestarea acestor bărbaţi excepţionali, pe primul plan stăruie momentul 

religios. Ei sunt, mai întâi, oamenii lui Dumnezeu. Toată strădania lor urmărea să-L pogoare pe 

acest Dumnezeu în mijlocul poporului. Un Dumnezeu viu, care să mişte şi să pătrundă viaţa 

individuală şi socială din Israel, până în cele mai adânci cute ale sufletului. Problemele vieţii 

sociale şi patriotice la care ei participă activ au pentru ei importanţă numai în măsura în care stau 

în slujba lui Dumnezeu, în slujba religioasă. 

Profeţii au fost acei bărbaţi care priveau lucrurile temporare sub unghi de vedere religios. 

Ei recunoşteau pretutindeni cârmuirea lui Dumnezeu în istorie. Ei erau vocea întrupată a lui 

Dumnezeu şi ştiau să tălmăcească poporului planul dumnezeiesc şi să-i conducă pe 



contemporanii lor după voia Lui cea sfântă. Un număr de învăţaţi din şcoala evoluţionistă a lui 

Wellhausen consideră, pe nedrept, pe profeţi ca creatorii monoteismului etic. Onoarea aceasta 

este atribuită îndeosebi lui Amos şi Osea. Faptul acesta nu reiese din nici un text al scrierilor 

profetice. Dimpotrivă, profeţii au impresia şi conştiinţa că ei nu aduc ceva nou în latura 

religioasă, ci ei îşi leagă activitatea lor de cea a lui Moise. Pe temelia pusă de acesta, ei zidesc 

mai departe, adâncind, desăvârşind şi spiritualizând o moştenire pe care o transmit posterităţii. 

Fără Moise şi revelaţia transmisă prin el nu am putea concepe existenţa profeţilor. „ Cu drept 

cuvânt - zice Sellin – întreaga profeţie de la Samuel până la Maleahi nu vrea să aducă ceva nou, 

ci măsoară starea poporului după un ideal mereu prezent şi în genere cunoscut”. 

Profeţii sunt pătrunşi, în toată activitatea lor, de ideea legământului încheiat pe muntele 

Sinai, care este expresia consacrată a religiei lui Israel. Raportul lui Israel cu Iahve, Dumnezeul 

cel unic şi absolut, s-a stabilit, istoriceşte, prin legământul încheiat prin mijlocirea lui Moise. 

Acest legământ este conceput de profeţi ca o căsătorie spirituală a lui Dumnezeu cu poporul Său 

(Osea 1-3). De aici formula: Iahve - Dumnezeul lui Israel, Israel - poporul lui Iahve. Legământul 

încheiat pe muntele Sinai, cu toate cerinţele lui dumnezeieşti, era moral obligatoriu pentru Israel, 

care l-a acceptat în chip liber. Drepturile lui Dumnezeu trebuiau să fie respectate şi împlinite, 

numai aşa se putea aduce la expresie voinţa lui Dumnezeu în conducerea destinului poporului. În 

genere, profeţii urmăresc să pună la temelia vieţii sociale şi individuale ideile religios-morale ca 

normă de conduită. Preocupările de ordin social ale profeţilor sunt, prin urmare, un reflex, o 

consecinţă necesară a problemelor religios-morale, care constituie principala şi esenţiala lor 

misiune. 

În cele următoare vom scoate în relief concepţia profeţilor în problemele sociale ale 

epocii lor. De la început trebuie să accentuăm că profeţii n-au păşit în viata publică din timpul lor 

ca tehnicieni, teoreticieni sau reformatori sociali, pe baza unor sisteme economice şi sociale. Ei 

n-au fost nici organizatorii unor partide sau categorii sociale. Dacă ar fi fost aşa cazul, ei n-ar 

mai fi fost profeţi. Dar deşi profeţii n-au fost reformatori sociali în sens propriu, totuşi nu se 

poate accentua îndeajuns ce enormă influenţa au exercitat ei asupra mişcărilor sociale. Ei au fost 

primii care i-au înfierat, în mod public, pe exploatatorii poporului. În curtea templului sau la 

poarta cetăţii, ei interveneau pentru cauza dreaptă a celor mai mici şi slabi şi le luau apărarea 

împotriva abuzurilor celor mari şi puternici. Din predicile profeţilor desprindem că starea 

economică şi socială în Israel s-a transformat în chip de nerecunoscut. 

Pe când, în epoca dinainte de introducerea regalităţii, dar mai ales de la Solomon, s-a 

produs o transformare adâncă în structura societăţii lui Israel - în timpul Judecătorilor poporul 

era încă în stare patriarhală, fără clase sociale distincte şi antagoniste - din timpul lui Solomon s-

a produs o transformare adâncă în structura societăţii lui Israel. S-a format treptat o aristocraţie 

administrativă, militară şi socială, în fruntea căreia stătea regele. Pe când Saul încă mai păstra 

ceva din vechea constituţie patriarhală a statului, David merge mult mai departe. El organizează 

o formă regulată de guvernământ. Putem vorbi despre un fel de consiliu de miniştri. Ioab era 

comandantul suprem al armatei, Iosafat era cancelarul, Ţadoc era marele preot, Seraia era marele 

secretar, Benaia era comandantul gărzii (corpul de elită), compusă din cheretieni şi peletieni (2 

Rg 8-16 ş. u). Aceştia erau pretorienii. Cele mai însemnate funcţii sunt cele militare. Urmează 

apoi organizarea statului sub David, din punct de vedere administrativ. Adoniram era un fel de 

ministru al corvezilor şi al finanţelor. 

Solomon introduce întru totul sistemul de conducere despotică al regilor orientali, 

înconjurându-se de o curte foarte pompoasă şi luxoasă. Ţara era împărţită în 12 districte, condusă 

de 12 ispravnici cu puteri discreţionare şi despotice, pentru perceperea impozitelor, care aveau să 



susţină lucrările cele pompoase ale lui Solomon şi viaţa de lux de la curtea regelui (3 Rg 4,7). 

Sistemul administrativ al lui Solomon ascunde în sine un pericol iminent, fiindcă guvernatorii 

erau, în districtele lor, nişte stăpâni cu totul arbitrari. De asemenea, pe timpul regilor s-a 

dezvoltat marea proprietate de pământ (latifundiile). Latifundiile regilor stăteau în frunte. Despre 

un oarecare Nabal se spune că avea singur 4000 vite mici (oi şi capre, 1 Rg 25,2). Desigur, 

pentru a creşte astfel de turme, Nabal trebuia să fi avut o proprietate funciară considerabilă. Tot 

aşa se aminteşte despre Barzilai ca despre un mare senior, care a avut posibilitatea să găzduiască 

pe regele David şi anturajul său, în timpul refugiului din faţa lui Abesalom (2 Rg 19, 34). 

Alături de marii proprietari de pământ se dezvoltară micii proprietari, mult mai numeroşi, 

care se numesc uneori ghiborim hail = viteji; desigur, se numeau aşa pentru faptul că aveau şi un 

rol militar, în acelaşi timp. Paralel cu clasele superioare s-a dezvoltat, treptat, o clasă de oameni 

săraci, care au fost siliţi să-şi vândă pământul strămoşesc din cauza greutăţilor de tot felul. S-a 

dezvoltat în Israel un fel de populaţie ţărănească, care nu mai avea nimic, un fel de proletariat 

ţărănesc, „oameni de nimic”, pe care-i cumpăra pe nimic Abimelec (Jd 9, 4), şi care se alătură lui 

David, în pribegie (1 Rg 22, 2). 

Pe timpul profeţilor scriitori, deosebirile sociale s-au adâncit tot mai mult. Putem vorbi 

despre două clase cu totul separate şi antagoniste: clasa bogaţilor exploatatori, care trăiau într-o 

prosperitate provocatoare, şi a săracilor asupriţi şi exploataţi. Crearea acestor stări de lucruri are 

legătură strânsă cu pătrunderea în ţară, într-o măsură tot mai mare, a credinţelor idolatre de la 

popoarele vecine, pe lângă idolatria crasă a populaţiilor canaaneice care, încă de timpuriu, s-au 

infiltrat în mijlocul lui Israel. Concepţia idolatriei are ca urmare firească o corupere şi decădere a 

moravurilor, cu rezultate dezastruoase în viaţa socială. Lăcomia şi egoismul feroce şi goana după 

satisfacerea plăcerilor tulbură tot mai mult viaţa societăţii. Dezvoltarea unui individualism 

anarhic pune în primejdie însăşi existenţa lui Israel ca popor. În astfel de împrejurări, Dumnezeu 

îi cheamă pe servii Săi, profeţii, ca să apere şi să păstreze credinţa cea adevărată şi să abată 

poporul de la pieire. 

Cum au înţeles profeţii să-şi împlinească misiunea lor în societate? Ei s-au ridicat 

împotriva răului sub toate aspectele lui, cu toată energia, deci şi împotriva răului social. Ca 

rădăcină a răului, ei văd idolatria. Astfel, decăderea morală a lui Solomon, către sfârşitul vieţii 

sale, este pusă în legătură cu idolatria soţiilor sale. Cronicarul vremii arată: „Şi a fost că la 

vremea bătrâneţelor lui Solomon, inima lui nu era în întregime aţintită spre Domnul, Dumnezeul 

său, aşa cum fusese inima lui David, părintele său; şi femeile străine i-au abătut inima spre 

dumnezeii /or” (3 Rg n, 4). 

O dată cu idolatria a pătruns la curtea lui Solomon despotismul asupritor şi exploatator al 

maselor populare, fapt care a adus, după moartea sa, dezbinarea statului sub Roboam (3 Rg 11,11 

şi 12,1-19), şi totodată abaterea de la monoteism a celei mai mari părţi a poporului (Regatul de 

nord). Întrucât profeţii vedeau în idolatrie păcatul capital şi izvorul tuturor relelor, ei îşi 

concentrau activitatea lor principală împotriva rădăcinii răului. 

Iată ce tablou sumbru ne descrie Osea în Regatul de nord, acolo unde, în locul 

iahvismului, au pătruns credinţe deşarte, baali şi Astarte: „că nu e-n ţară adevăr, nici milă, nici 

cunoaşterea lui Dumnezeu; blestem şi minciună şi hoţie şi prea desfrânare s-au revărsat în ţară şi 

sânge vărsat cu sânge se amestecă” (Os 4, 2). De aceea poporul moare din lipsă de cunoştinţă, 

adică din lipsa religiei monoteiste: „Fiindcă ai lepădat cunoştinţa” (monoteismul), şi Eu „te voi 

lepăda” {Os 4, 6). Este un adevăr recunoscut de toţi că o religie, cu cât este mai inferioară, cu 

atât influenţa ei în viaţa socială este mai negativă. Profeţii cunoscând acest lucru, luptau 

împotriva politeismului şi idolatriei, fiind convinşi că ei lovesc răul în inima lui. Îndepărtarea de 



Dumnezeu, prin necredinţă şi necredincioşie faţă de El, are ca urmare firească, după profeţi, şi 

neîncrederea între membrii comunităţii, care trăiesc într-o continuă dezbinare şi încordare. Cu 

amărăciune descrie acest lucru Miheia: „...a pierit cel credincios de pe pământ şi nimeni nu mai 

este printre oameni să facă ce e drept!; toţi se judecă pănă la sânge, fiecare-i face necazuri 

vecinului său” (Mi 7, 2). 

Ideea despre încrederea reciprocă între membrii societăţii este un moment care scoate în 

evidenţă valoarea profetismului. Profeţii concep viaţa socială ca un organism care-şi menţine 

unitatea şi armonia pe baza raporturilor de încredere reciprocă între părţile ei componente. De 

aceea profeţii văd posibilă restabilirea echilibrului social în revenirea la Dumnezeul cel părăsit. 

„Să mergem, să ne-ntoarcem spre Domnul, Dumnezeul nostru: El ne-a lovit, El ne va vindeca, El 

ne va bate, El ne va lega rănile” (Os 6, 1). 

După profeţi, organismul social, îmbolnăvit, poate fi tămăduit numai prin eliminarea 

toxinelor care l-au otrăvit şi care sunt efectele idolatriei. Prin urmare, înainte de toate, trebuie 

distrusă idolatria. Profeţii, prin predicile lor, urmăreau permanent să creeze un om mai bun, mai 

nobil; de aceea ei stăruiau aşa de mult asupra schimbării caracterului, fiind convinşi că fiinţa 

omenească, înzestrată cu voinţă liberă, e capabilă nu numai de cădere, dar şi de .ridicare. Profeţii 

deci nu erau fatalişti şi nici nu erau doborâţi de idei-pesimiste, ci erau mereu însufleţiţi de 

speranţa unor timpuri mai bune, care le vor crea oamenii viitorului. 

O altă latură a activităţii profeţilor, în strânsă legătură cu lupta lor pentru spiritualizarea 

ideilor religioase, este strădania lor pentru restabilirea dreptului şi a dreptăţii (a ordinii sociale). 

Rătăcirile religioase au avut ca efect şi desconsiderarea raporturilor de drept între oameni. 

Profeţii arată, în mustrările lor, cum contrastul între drept şi nedrept, între bine şi rău duce la 

deosebirea dintre bogaţi şi săraci. Este strânsă legătură între credinţa în Dumnezeu şi atitudinea 

faţă de aproapele. 

Amos exprimă această idee astfel: „Căutaţi-Mă şi veţi fi mi! Voi binele, nu răul, căutaţi-l 

ca să fiţi vii; şi-aşa, El, Domnul, El, Dumnezeu Atoateţiitorul va fi cu voi, aşa cum voi aţi zis: 

«Pe cele rele le-am urât, pe cele bune le-am iubit»“ (Amos 5, 4,14). Cu alte cuvinte, un om cu 

adevărat religios trebuie să fie un om bun şi drept. împlinirea dreptăţii şi a binelui sunt plăcute lui 

Dumnezeu. Dimpotrivă, Dumnezeu îi pedepseşte pe cei ce-i calcă în picioare pe săraci (Amos 3, 

11)- Osea îmbină dreptatea cu iubirea, care îndulceşte şi îmblânzeşte duritatea şi care îngăduie 

raportul strict de drept. ,,Sămânţa semdnaţi-o spre dreptate, culegeţi spre rodire de vieaţă!” (Os 

10, 12). 

împletită cu iubirea, dreptatea devine o energie socială de primul rang. Miheia 

sintetizează, într-o formă pregnantă, raportul între datoriile faţă de Dumnezeu şi cele sociale: 

„Nu ţi s-a spus, o, omule, ce este bun? sau ce anume cere Domnul de L- tine, decât să faci 

dreptate şi mila s O iubeşti şi să fii gata să ţii pasul cu Domnul, Dumnezeul tău?” (Miheia 6, 8). 

Profeţii se ridică cu energie împotriva judecăţii greşite că poate exista o religiozitate 

externă, fără o corespunzătoare atitudine interioară şi fără împlinirea datoriilor faţă de aproapele. 

Dacă judecata nu curge ca apa şi dreptatea ca un râu năvalnic, Dumnezeu dispreţuieşte 

sărbătorile şi nu suferă adunările din templu (Am 5, 21-24). Cultul curat trebuie împreunat cu 

fapta cea bună, căci prin gura lui Osea vorbeşte Dumnezeu: „Că milă vreau, iar nu jertfă, şi • 

cunoaşterea lui Dumnezeu mai mult decât arderile-de-tot” (Os 6, 6). Prin gura lui Isaia zice 

Domnul: „Nu pot să mai rabd fărădelegea laolaltă cu sărbătoarea” (cf. îs 1,11-14). 

Lui Dumnezeu îi place, aşadar, ca omul să nu mai facă rău, să înveţe a face fapte bune şi 

să se sârguiască după dreptate, să-1 ajute pe cel asuprit, să facă dreptate orfanului şi să ajute 

pricina văduvei (îs 1, 17). 



Profeţii arată că Dumnezeu îi pedepseşte pe oameni pentru neîmplinirea voii divine, prin 

foamete, molime ş. a. (Am 4, 6,12), după care vor veni vremuri fericite, dar ele vor depinde de 

schimbarea felului de viaţă al celor cercaţi prin pedepsele divine. 

Cu deosebire, profetul Isaia îşi îndreaptă privirile sale, inspirate, către viitor şi zugrăveşte 

o ordine socială mai bună, întemeiată pe ideea de pace şi de dreptate. În societatea cea nouă, care 

se va organiza după principiile păcii şi ale dreptăţii, popoarele vor preface săbiile în brăzdare şi 

lăncile în cosoare, nici un popor nu va mai ridica sabia asupra altuia şi meşteşugul războiului nu-

l vor mai deprinde (îs 2, 4, cf. Mi 4, 3). 

Isaia aşteaptă această ordine să vină ca o ploaie binefăcătoare, care face pământul să 

rodească (45, 8). Profeţii înţelegeau să lupte efectiv pentru făurirea idealului dreptăţii sociale. Ei 

nu se lăsau intimidaţi de cei puternici şi tari. Cu glas de tunet ei îi trăgeau la răspundere chiar pe 

regi. Natan îl osândeşte pe David pentru fărădelegea lui (2 Rg 12, 1-13). Ilie aruncă fulgere 

împotriva idolatrului Ahab, pentru crima săvârşită împotriva paşnicului Nabot (3 Rg 21, 1- 16). 

Isaia, ca un judecător, îl trage la răspundere pe necredinciosul Ahaz (îs 7, 10- 15). Profeţii, 

necontenit, iau partea celor slabi şi asupriţi şi le apără interesele împotriva exploatatorilor „ce 

casă lângă casă alipesc şi ţarină lângă ţarină adună” (îs 5, 8). 

Cu autoritatea lor netăgăduită, pe care le-o dădea convingerea vocaţiei, profeţii se 

străduiau să purifice moravurile. Ei combat luxul (îs 3, 10-24), destrăbălarea şi îmbuibarea (îs 

5,11; Osea 4,11). Se silesc să ridice şi să întărească familia prin cultivarea credincioşiei şi 

încrederii reciproce între soţi. Pentru ridicarea femeii şi pentru restabilirea căsătoriei în formă 

curată şi primordială, monogamă, cu deosebire s-a preocupat Maleahi (2, 11; 14-16). Predica 

socială a profeţilor urmărea să determine o repartiţie cât mai dreaptă a bunurilor materiale (Iz 45, 

7-8), pentru crearea unei stări generale mai bune, ca frecare să aibă asigurată o existenţă demnă 

şi plăcută. Idealul acesta profetul Miheia îl exprimă atât de idilic prin imaginea: „Si fiecare se va 

odihni sub viţa şi fiecare sub smochinul său”(U\A, 4). 

Pe scurt, activitatea socială a profeţilor se prezintă ca o luptă neîntreruptă pentru o ordine 

superioară, voită de Dumnezeu, în lume. Principiile vestite de profeţi vor rămâne nezdruncinate 

în curgerea veacurilor. 
 


